
1/1994 



Ölands Ornitologiska 
Förening 

•• 
OOF - Styrelse 

Lars Lindell, ordförande 
Sparregatan 13, 392 30 Kalmar, tfn 0480-252 60 
Gösta Friberg, vice ordförande 
Sjöliden 19, 393 51 Kalmar, tfn 0480-784 57 
Per-Erik Betzholtz, sekreterare 
Vita Lammets v 126, 393 59 Kalmar. tfn 0480-298 70 
Göran Persson, kassör 
Trollstigen 19, 380 62 Mörbylånga, tfn 0485-400 92 
Lennart Carlsson, Calidris 
Carl Malmstens v 8, 386 93 Färjestaden, tfn 0485-365 67 
Leif Dahlgren, Rrk 
N. Kvinneby 3054, 380 62 Mörbylånga, tfn 0485-440 92 
Annika Lundkvist, medlemsregister 
PI. 3080, 380 62 Mörbylånga, tfn 0485- 440 83 
Kalle Löfberg, program 
Torslunda, 386 93 Färjestaden, tfn 0485-383 19 
Oskar Mörnerud, ÖOF:s ungdomssektion 
Yästerlånggatan 3, 380 62 Mörbylånga, tfn 0485-412 4 1 
Stefan Wahlstedt, fågellokaler 
S vanebäcksgatan 29 a, 4 I 4 71 Göteborg 

Regionala rapportkommitten 

(Rrk Öland) 
Andreas Ståhl (rapportmottagare) 
Vitavall sv 29, 393 63 Kalmar 
Leif Dahlgren 
Anders Lundqvist 
Anders Waldenströrn 
Mats Wall in 

Fågelskyddskommitten 
Bertil Isaksson 
Henrik Lind (sammankallande) 
Jan Pettersson 
Olle Staaf 
Per Ålind 

Calidris 
din fågelvärld 

Redaktionsadress 
Calidris, c/o L.Carlsson 
Carl Malmstens v. 8, Vickleby 
386 93 Färjestaden 

Redaktion 
Huvudredaktör och ansvarig utgivare 

Lennart Carlsson S 0485-365 67 
Carl Malmstens v. 8, Yickleby 

Distribution 
Stefan Wahlstedt S 0485-365 22 
Karlevi 6464 
386 93 Färjestaden 

Annonser 
Annika Lundkvist S 0485-440 83 
PI 3080 
380 62 Mörbylånga 

Layout 
Bertil Breife S 0485-450 25 
Alby 3307 
380 62 Mörbylånga 

Övrig redaktion 
Jan Pettersson S 0485- 6 I O 93 
Ottenby fågelstation 
pi 1500, 380 65 Degerhamn 

Mats Wallin S 0485--414 84 
Trollstigen 13 
380 62 Mörbylånga 

Calidris trycks av Norra Skåne 
Offset, Hässleholm. 

Omslagsbild: Sjöfågelsträck vid Triberga läge. Foto: Bertil Breife. 
Baksidan:Rödhake. Jan Rittfe ldt. 

2 



-------------------------,_/"-Z~ 

•• 
Olands 

Ornitologiska 
Förening 

Adress: Ölands Ornitologiska 
Förening 

Box 15, 386 21 Färjestaden. 

Enligt stadgarna skall föreningen 
sträva efter: 
• Att sprida intresset för ornitologi 

på Öland. 
• Att aktivt arbeta för att fågellivet 

skyddas med lämpliga åtgärder. 
• Att aktivt arbeta för att dokumen­

tera Ölands fågelfauna. 
• Att verka som en regionalförening 

till Sveriges Ornitologiska Fören­
ing (SOF). 

Medlemsavgifter: Årsavgiften för 
ett medlemskap i ÖOF är 80 kr 
( 1994) och för juniorer (födda 1977 
eller senare) 50 kr samt för familje­
medlemmar 10 kr. De senare erhål­
ler ej föreningens tidskrift Calidris. 
Årsavgiften insättes på postgiro 48 
22 71- 4, Ölands Ornitologiska För­
ening. 

Tidskriften Calidris utges av ÖOF 
med fyra nummer per år. Medlem­
mar i föreningen erhåller Calidris 
utan extra kostnad. För övriga är 
prenumerationsavgiften 100 kr. Tid­
skriften utkommer i slutet av följan­
de månader: mars, juni, oktober och 
december. 

ISSN 0346-9395 

Ledaren 
Du är en av ÖOF:s cowboys 
Någon dag efter sko lavslutningen 
i Mellansverige fanns vi på färjan 
från Kalmar. Försommaren mötte 
vi på Öland, och vår första anhalt 
var Beijershamn. Därifrån, vid 
mitt första ö landsbesök för snart 
trettio år sedan, finns bl.a. årta, 
kärrsnäppa, svarttärna och gulärla 
i anteckningsboken. Den allra för­
sta tältplatsen låg i den björkdunge 
som fram till i höstas låg strax in­
till det sydl igaste av fågeltornen. 
Nu finns inte dungen kvar längre, 
utan en rejäl gallring har skett i 
samband med naturvårdsarbetena 
i Beijershamn. 

Att den här platsen, som var 
viktig i mitt ornitologiska liv, inte 
längre finns kvar på samma sätt 
var lite ledsamt. Att vi inte tycker 
om förändringar av " våra" fågel­
lokaler är nog en ganska utbredd 
känsla. Att dikningar, hyggen, vä­
gar och annat stä ller till det i våra 
sinnen är givet, men även natur­
vårdsarbeten kan ibland vara så 
omfattande att man undrar om in­
greppen verkligen är nödvändiga. 

Men med lite eftertanke får 
nog det nya landskap som görs för 
fåg larna ändå accepteras. Det 
känns ovant, och det ser inte ut 
som när vi slog upp tältet somma­
ren 1967, men det nya, öppna 
kustlandskapet vid Beijershamn är 
designat för fåg larna. Efter några 
vårexkursioner kommer också det 
nya Beijershamn att vara mer 
hemtamt. 

Naturvårdsarbetena på den här 
lokalen går i mycket ut på att få 
tillbaka de tidigare öppna marker­
na. Igenväxningen ska stoppas, 
och positionerna ska flera tiotals 
år tillbaka i tiden. Efter en omfat­
tande slåtter ska betesdjur åter 
kunna forma de strandmiljöer som 

en gång attraherade kärrsnäppor 
och gulärlor. I den miljömix som 
resten av Beijershamn fortsätter 
att vara ska nykomlingar som 
skäggmes och pungmes också 
kunna hitta en plats. 

Vid mitt inträde i ÖOF:s sty­
relse nyligen förundrades jag över 
några för mig nya poster i kassör­
ens redovisningar. Det gällde kvi­
gor, koförsäkringar, utfodringsbi­
drag och NOLA-bidrag 1 Att tid­
skrifter och lotterier diskuteras 
under föreningarnas ekonomi ­
punkter är vanligt , men ÖOF:s 
boskapsekonomi är en ny erfaren­
het. Vi är alltså boskapsägare! 

För ÖOF har det ett stort sym­
bolvärde att vara med och vårda 
det öppna landskapet. Strand­
ängarna - eller sjömarkerna som 
man säger på ön - har kanske sitt 
största värde i just fåg larna. Efter 
initiativ av ÖOF är också en stor 
del av Ölands strandängar CW­
li stade som internationellt 
skyddsvärda. Vi vet också att be­
tet och hävden krävs för att kva­
liteterna ska bestå. Nu kan natur­
ligtvis inte ÖOF hålla med kor på 
alla platser där det behövs, men vi 
kan vara med och visa på betets 
betydelse för ett av de bästa ex­
kursionsområdena på ön. Som 
medlem i ÖOF är du delägare i 
några kor och kvigor vid Beijers­
hamn. Du har också din del i den 
halva(!) tjur föreningen äger. Vi 
hoppas att du uppskattar detta 
boskapsägande. Titta till dina djur 
nästa gång du besöker Beijers­
hamn ! 

Lars Lindell 
nyvald ordförande 
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Håll grinden öppen . •• 

Pg 48 22 71- 4 
Märkt 

"Fyll en ko" 

Fantastiskt!!! 
Säll an har ÖOF fått ett sådant gen­
svar på ett upprop som när det gäl­
ler "hå ll g rinde n öppen" . Under 
årets förs ta månader är det många 
som har valt att satsa en del av sina 
surt förvärvade s lantar i kor. Men 
det är inte vilka kor som he lst, utan 
naturvårdande hetare i Beijershamn. 

Fram till den I O mars har vi till ­
sa mm ans skänkt 6 400:-, pengar 

som direkt används för inköp av nya 
kor. Du kan se hur välfy lld kon ovan 
är. För att vi skall kunna omvandla 
kronor till kor behöver vi ca 9 000. 
Så mycket kos tar en dräkti g kviga 
av Highland-typ. ÖOF:s styre lse har 
beslutat att till skjuta de pengar som 
fattas, så när du läser detta går säkert 
"Din" ko bland de övriga på de fin a 
strandängarna i Beijershamn. 

Pg 48 22 71 - 4 
Märkt 

"Fyll en ko" 

Nästa gång Du besöker Ö land kan 
Du passa på att träffa "Din" ko i 
Beijershamn , samtidigt som du kan 
njuta av det allt rikare fåge lli vet 1 

Men, det behövs fler dj ur. Därfö r 
vill vi vädj a till dig att fo rtsätta att 
stödj a "håll grinden öppen . . . ". Till­
samm ans ska ll vi fy ll a en ny ko 1 

Använd gärn a bifogat inbetalnings­
kort. Red 

Innehållsförteckning 
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Sjöfåglar i mängd 
A ldri g ti d igare har hös t­
sträc ket längs Ölands östra 
kust va rit så vä lbevakat som 
det var 1993. Det avspeglar 
sig i materia let som presen­
teras i de tt a n ummer. Hur 
många bläsgäss sågs? 

Örnar 
Hur kan det komma sig att 
ÖOF avbryter ett så viktigt 
nat urvårdsarbete som stöd­
utfodri ng av örnar. Vi för­
söker förk lara. Dessu tom 
få r du veta alll om kungs­
örnens besök på ön 

Ottenbyrapporten 
Traditionsenligt redovisar Otten­
by fågelstati on det gångna året. 
För 1993 handlade det återi gen 
mycket o m kä rrs näp por, men 
även busksångare , bi ätare och 
sva rtbent strandpi pa re dyke r 
upp. 

Fyll en ko . .. . . . . . . . . ... .. .. . . .4 Ottenby fågelstation . . .. . ... 27 
Så mycket fä rg . . ............. 5 "Å terfynd " . . . . .. . . . . . . .. . . . .. 32 
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Visst är det kul · ·. · • en, sen lcom färgo aget, · 
därefter nya for · miskt blir'detta· 
Calidris största · 

får arbeta hårt p at 
och kärrsnäppor, råkor och må- . 
a in då och då. Så häng med -94. 
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Sjöfågelsträcket hösten 
-✓ 

en rad magnifika upplevelser 



1993 -
Text och bild 
Bertil Breif e 

Den 27 september 1993 passerade ett massivt och 
magnifikt gl)ssträck vid Triberga läge på sydöstra 
Öland. Flock efter flock av prutgäss och vitkinda­
de gäss sträckte i en till synes åldrig si~ande ström. 
Efter sju timmars observatiqn, då jag tyvärr var 
tvungen att avbryta bevaknin3en, kunde 22 509 
prutgäss och JO 543 vitkindade gäss summera~. 
Bilden på detta uppslag togs denna dag - med vid­
vinkelobjektiv! 

Ur sjöfågelsynpunkt var hösten 1993 på många 
sätt rekordartad. ÖOF:s nionde sjöfågelräknings­
säsong resulterade i att rekordsummor för inte min­
dre än 28 sjöfågelarter uppnåddes. 

Höstens sjöfågelräkn ingar bedrevs mell an 27 au­
gusti och 2 1 november. Främst nyttjades Seby­
badet och Triberga läge som obslokaler, men vi 
har kompletterat med uppgifter från Stenåsaba­
det, Gårdby hamn och Ottenby vid ett fåtal till ­
fällen. Totalt bedrevs sträckräknin garna under 
65 daga r med tota lt 410 timmar (tabell I). Det­
ta kan jämföras med fjolhösten ' (den tidi gare 
bäst välbevakade hösten) då sträcket bevakades 
39 dagar under 247 timmar. Hösten 1993 hade 
vi under hela september fakti skt dagli g bevak­
ning' 

Figur I. Vindriktningens fö rdelning under de dagar 
då ÖOF:s sjöffige lr,ikningar ägde rum på sydöstra 
Öland hösten 1993. Under fem dagar va r vindarna 
väx lande. 

Vädret 
De rådande vind fö rhåll andena har tidi gare visat 
sig ha stor betyde lse för resultatet av vå ra 
sträckräkningar. Hösten 1993 bjöd frikostigt på 
vi ndar från ostsektorn (figur I), något som tidi ­
gare har haft en positi v in verkan på sträckets nu­
merär för många arter. Detta kan ha bidragit till 
det goda resultatet för vissa arter (oc h lite säm­
re för andra) under hösten. 

Resultat 
Totalt observerades 4 7 1 956 sträc kande sjöfåg­
lar, alltså nästan en halv miljon (tabell 2). Sam­
mantaget är höstens res ultat det numerärt bästa 
hittill s. Detta trots att ejdern , so m är den klart 
talrik aste arten , långt ifrån uppvisade något re­
kordresultat. Den numerärt bästa sträckdagen 
blev 15 oktober (måttli ga nordostvindar) då 
72 748 sjöfåglar passerande under I O timmars 
bevakning. Ca 40 000 av dessa var ejdrar. 

Nedan kommenteras resultatet för en rad arter 
och artgrupper. Efter en del av rekordsummor­
na anges inom parentes de tidigare högstasum-
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Tabell 1. Observationstidens fördelning under 
sjöfågelräkningarna på sydöstra Öland 1993. 

Månad Dagar Timmar 
Augusti 5 44,5 
September 30 236,5 
Oktober 18 83,5 
November 12 45,5 

Summa 65 410 

Fisktärna (juvenil) - en art som drar bort tidigt på hösten. Redan i juli -augusti har merparten passerat Öland. 

morna tillsammans med årtal. 

Lommar 
Totalt observerades 3 896 sträckan­
de lommar under hösten , vilket är 
det till antalet bästa resultatet från 
ÖOF:s sträckräkningar. Bästa hös­
ten tidigare var 19872 då 2 903 lom­
mar sträckte - dock under endast 
227 timmars bevakning. Bästa lom­
dagen var 21.11 (under blott 3,5 
obstimmar i fri ska ostvindar) med 
426 sträckande obestämda lommar, 
varav merparten ansågs vara små­
lommar. En enda sträckande islom 
(därtill obestämd) är dock inget att 
"s kryta med". 

Doppingar 
Sträcket av doppingar under hösten 
får bedömas som gott - dock utan att 
några anmärkningsvärt höga toppar 

8 

noterades. Gråhaken var som vanligt 
talrikast med en god sträcksumma 
på 389 ex , men det var inget rekord. 
Rekordsummor nåddes däremot av 
skäggdopping med 247 sträckande 
(199 ex 1992 ') och av svarthaken 
med 95 (61 ex 1992 1

). 

Svanar 
Alla våra tre svanarter sträckte med 
rekordsummor. Mindre sångsvan 
noterades med inte mindre än I 139 
ex . (497 ex 19841

) - kan jämföras 
med fjol årets 22 ex.' 1 Det gäller 
dock att ha lite flyt om man skall få 
se höststräckande mindre sångsva­
nar på Öland. De kommer ofta i 
tämligen stora flockar som passerar 
snabbt närsomhel st på dagen och 
följer inte nödvändigtvis kusten som 
ledlinj e. Att sträcksummorna varie­
rar stort år från år är alltså inget för-

vånande. Bästa sträckdagar under 
hösten var 15 . 10 och 17.10 då 350 
respektive 340 ex passerade. 

Sångsvanens huvudsakliga sträck­
vägar ligger en bra bit norr om 
Öland så arten ses sä llan sträckan­
de här. Av de totalt I 4 7 sträckande 
(53 ex 19865) under hösten passera­
de 68 ex 16. I I. 

Knölsvanen, som ju inte är en nå­
gon ovanlig häckfåge l i landet , ses 
relativt sällan sträckande på Öland• 
så 85 ex får betraktas som en hög 
höstsumma (34 ex 1985"). Bästa 
sträckdagen inföll 16.1 I då 64 ex 
sträckte. 

Gäss 
Totalt 3 495 sträckande bläsgäss är 
en mycket god höstsumma, men är 
långt i från rekordhög. Höste n 199 I 7 

noterades 7 796 ex. För att bläsgäss 
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Tabell 2. Sträckande sjöfåglar vid ÖOF:s sträckräkningar på sydöstra Öland under 410 timmar 27.8-21.11 1993. 
De högsta totalsummorna någonsin (inkl. förstafynd) för sjöfågelräkningarna markerade med fet stil. 

Smålom Gavia stellata 1 021 Ejder Somateria mollissima 158 928 
Storlom G. arctica 585 Praktejder S. spectabilis I 
Obest. islom G. immer/adamsii Alfågel Clangula hyemalis 26 927 
Obest. lom Gavia sp. 2 262 Sjöorre Melanitta nigra 56 049 
Skäggdopping Podiceps cristatus 247 Svärta M. fusca I 862 
Gråhakedopping P. grisegena 389 Knipa Bucephala clangula 1806 
Svarthakedopping P. cristatus 95 Salskrake Mergus albellus 18 

Obest. dopping Podiceps sp. 16 Småskrake M. serrator 6 785 
Obest. stormsvala Hydrob./Oceanodr. sp. I Storskrake M. merganser 122 
Storskarv Phalacrocorax carbo 

,Knölsvan Cygnus olor 
· Mindre sångsvan C. columbianus 

SångsvanC. cygnus 
Obest. svan Cygnus sp. 

Sädgås Anser fabalis 
Bläsgås A. albifrons 
Grågås A. anser 
Snögås A. caerulescens 
Vitkindad gås Branta leucopsis 
Prutgås B. bernicla 
Ljusbukig 6rutgås B.b. hrota 

Obest. Branta-gås Branta sp. 
Obest. gås Anser/Branta sp. 
Gravand Tadorna ladorna 
Bläsand Anas penelope 
Snatterand A. strepera 
Kricka A. crecca 
Gräsand A. platyrhynchos 

Stjärtand A. actua 
Årta A. querquedula 
Skedand A. clypeata 
Brunand Aythya ferina 
Vigg A. fuligula 
Bergand A. marila 
Vigg/bergand A. fuligula/marila 

skall registreras sträckande i några 
anmärkningsvärda antal på Öland 
krävs vanligen ostvindar. Troligen 
är det därför antalet sträckande va­
rierar kraftigt år från år. Hösten 
1992 ' noterades t.ex. blott I 12 ex. 

Sträcket av vitkindad gås och prut­
gås denna höst var formidabelt. 
S lutsumman på 60 990 sträckande 
vitkindade gäss är, för oss som hål­
ler på med sjöfågelräkningar på 
Öland, nästan osannolik. Jämför 
bara med den tidigare högtsanoter-

1268 Obest. and 883 
85 Bredstjärtad labb Stercorarius pomarinus 3 

1139 Labb S. parasiticus 100 
147 Fjällabb S. longicaudus 10 

67 Storlabb S. skua 1 

70 Obest. labb Stercorarius sp. 45 
3 495 Svarthuvad mås Larus melanocephalus I 

168 Dvärgmås L. minutus 417 
1 Skrattmås L. ridibundus 7 592 

60990 Fiskmås L. canus 10 620 
41444 Silltrut L. fuscus 442 

Gråtrut L. argentatus 12 005 

300 Havstrut L. marinas 298 
237 Tretåig mås Rissa tridactyla 56 

20 SkräntärnaSterna caspia 
48146 Kentsk tärna S. sandvicensis 263 

5 Fisktärna S. hirundo 315 
4 066 Silvertärna S. paradisaea Il 
3680 Fisk-/silvertärna S. hirundolparadisaea 353 

3413 Småtärna S. albifrons 8 
10 Svarttärna Chlidonias niger 5 

384 Sillgrissla Uria aalge 52 
47 Spetsbergsgrissla U. lomvia 1 

800 Tordmule Alca torda 44 
10 280 Tordmule/sillgrissla A. torda/U. aalge 359 

520 Tobisgrissla Cepphus gry/le 172 

Summa 471 956 

ingen från 19908 med 17 324 sträck­
ande. Materialet denna höst uppvi­
sar två toppar (figur 2) - dels en 
topp så tidigt som i slutet av septem­
ber och dels en (mera normalt) i 
mitten av oktober. Bästa sträckda­
gen inträffade 15 oktober då ca 
24 000 ex sträckte under I 0 timmars 
observation i måttliga nordostvin­
dar. 

Totalt 41 444 sträckande prutgäss 
är även det en rekordnotering. Dock 
noterades 40 103 ex under räkning-

arna hösten 19872
. Sträcket uppvisa­

de en tydlig sträcktopp i slutet av 
september (figur 3). Mellan 25 och 
27 september passerade 31 249 prut­
gäss (eller 75 % av hösten totala 
anta l). Bästa sträckdag inföll 27 sep­
tember med 22 509 sträckande un­
der 7 timmars observation i friska 
til l hårda ostvindar. En betydligt 
större dagssumma hade nog erhållits 
om sträcket hade kunnat bevakas 
under hela den ljusa tiden av dygnet 
denna dag. 
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Figur 2. Stäcket av vitkindad gås hösten 1993 uppdel at i femdagarsperioder. 
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Figur 3. Stäcket av prutgås hösten 1993 uppde lat i femdagarsperioder. 
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Av 5 5 83 åldersbestämda prutgäss 
var endast 445 juvenila (9 %), något 
som inte tyder på ett lysande häck­
ningsres ultat för de prutgäss som 
passerade vår östra kust denna höst. 

Simänder 
Sträcket av b läsand var suveränt . 
Inte mindre än 48 146 sträc kande 
innebär en rejä l putsning av det ti­
di gare rekordet från 19908 som låg 
på 17 663 ex. I fi gur 4 kan vi se att 
de fl esta bläsänderna sträckte i sep­
tember, men även i oktober var bläs­
andssträcket fö rh å ll andesv is kraf­
tigt. De n största ensk ilda sträckda­
gen blev 25 september med 6 203 
ex. som passerade under 9 timmar i 
fri ska-hårda ostvindar. 

Även stjärtand oc h gräsand s log 
numerära rekord med 3 413 (2 6 19 
ex. 199 17

) respektive 3 680 (2 236 
ex . 19865

) sträckande. 

Dykänder 
För första gången regis trerades ett 
femsiffrigt antal sträckande bergän­
der, näm li gen I O 280 ex (8 184 ex . 
199 17

). Sträcke t redov isas i femda­
garsperi oder i figur 5. Höstens verk­
liga sträck topp registrerades 25 sep­
tember då 4 475 sträckande bergän­
der inräknades under 9 obsti rnm ar i 
fri ska-hårda ostvindar. 

Som vanli gt var ejdern den talri­
kaste s träcka nd e sjöfåge ln oc h 
158 928 observerades. Detta är vis­
ser ligen långt ifrån rekord, men det 
få r ändå betraktas som ett gott resul ­
tat. Bästa sträckdagen var 15 okto­
ber (mått li ga nordostvindar) med ca 
40 000 ex. 

Även a lfåge lsträcket blev av hög 
klass: Inalles 26 927 alfåg lar sågs 
st räcka fö rbi , vi lket är rekord för 
ÖOF:s sjöfåge lräk ningar (20 887 
ex. 19872). Sträcket för fl öt ganska 
jämnt från mitten av oktober och 
framåt. Flest alfåg lar - 4 932 ex -
observerades 22 oktober unde r I 0 
obstimmar i friska nordostvindar. 

Inte mindre än 56 049 sjöorrar in­
räknades under hösten - naturligtvis 
även hä r ett rekord (28 552 ex 
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En av alla dessa sträckande bläsandsflockar vid Triberga läge hösten I 993 - här uppblandad med skedand och stjärtand. 

1992 '). Sträckbilden var den norma­
la med september som den suveränt 
största sträckmånaden (figur 6). En 
rejäl topp inträffade i mitten av må­
naden. Exempelvis så sträckte 
I O 036 sjöorrar 12 september under 
drygt 8 obstimmar i måttliga ostvin­
dar. 

Totalt I 806 sträckande knipor är 
en liten putsning av den förra bäs­
tanoteringen från 19856 med I 639 
ex. Ingen markerad topp kan skön­
jas i hösten material, men det nume­
rärt bästa resultatet nåddes 23 okto­
ber då 229 ex sträckte i måttliga 
nordostvindar. 

Också småskraksträcket slog re­
kord denna höst med totalt 6 785 
förbiflygande (5 517 ex 1987 2

). 

Denna höst inträffade en urskiljbar 

Figur 5. Stäcket av bergand hösten 1993 uppdelat i femdagarsperioder. 
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Funderingar kring måssträcket 

Sträckande måsflock med fiskmås, skratttmås och gråtrut . 

Måsar är ett fascinerande släkte. De har satt många 
myror i huvudet på oss sträckskådare som försöker 
förstå oss på dem. Denna höst var det som sagt sill­
trutens sena sträcktopp och det kraftiga inflödet av 
unga tretåiga måsar i oktober och november som 
förbryllade oss. Tidigare har vi t ex förundrat oss 
över fiskmåsens tidvis kraftiga sträck längs den öst­
ra landborgen (ungefär vid den östra landsvägen) i 
sydvästlig riktning mot vinden - alltid i vindar om­
kring sydväst. Det märkliga med detta sträck är att 
det äger rum både höst och vår(!) , alltså vid en tid­
punkt då man rimligen tycker att sträckriktningen 
borde vara nordlig! Eller? 

Gråtrutsstötar? 
Det finns några andra frågestä llningar att vara ob­
servanta på inför kommande säsonger. Under de se­
naste höstarna tycks det som om gråtruten har mins­
kat kraftigt i antal. Huruvida sträckräkningar, på det 
sätt som vi nu bidriver dem , kan fungera som en 
måttstock på förändringar av fågelpopu lationer vill 
jag låta vara osagt. Men det vi tidigare kallat för 
"gråtrutsstötar"4 bör vi numera kalla för "måsstö­
tar" , eftersom gråtruten inte alls dominerar dessa på 
samma sätt som bara för en fyra-fem år sedan. Är 
gråtruten stadd i minskning i Östersjön? 

12 

Dubbelräkningar? 
Vi har vid ett par olika tillfällen noterat att vi dubbel­
räknat samma gråtru tsindi vider. Detta har vi kunnat 
kunnat konstatera tack vare att de varit missfärgade. 
Frågeställningen som följer blir: Är egentligen sträcket 
av trutar och måsar så kraftigt längs Ölands sydöstra 
kust som vi tidigare trott? Kan det vara så att åtmin s­
tone en del av det sträck vi registrerar är lokal a för­
flyttningar av mer eller mindra stationära trutar och 
måsar, som satt sig i rörelse på grund av omständig­
heter som inte har med egentli gt sträck att göra. Det 
kan kanske t ex gälla förflyttningar mellan födosök 
och rastplatser, väderläge osv. 

Låt oss tex titta på dvärgmåssträcket. Detta regist­
reras i större utsträckning endast i samband med kraf­
tiga vi ndar från ostsektorn. Är detta fåglar som sträck­
er vidare och fösvinner ut ur Östersjön? Eller kan det 
vara så att den kraftiga vinden s a s "gjort det obe­
kvämt" för de pelagiskt levande dvärgmåsarna och till­
fälligt satt dem i rörelse? Och att de senare, när vin­
den lagt sig, återvänder ut till sitt pelagiska leverne. 
När så nästa "blåsväder" kommer - är det då samma 
dvärgmåsar vi inräknar en gång till ? Eller är det nya? 
Vad tror du ? 
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Figur 6. Stäcket av sjöorre hösten 1993 uppdelat i femdagarsperioder. 
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Figur 7. Stäcket av labb hösten 1993 uppdelat i femdagarsperioder. 
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Figur 8. Stäcket av silltrut hösten 1993 uppdelat i femdagarsperioder. 
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topp i mitten av oktober. Bästa 
sträckdagen blev 15 oktober då 650 
individer passerade under I O obs­
timmar i måttliga nordostvindar. 

Labbar 
De tre bredstjärtade labbarna som 
sträckte under hösten är kanske inte 
något att yvas över, men att så 
mycket som I 00 "vanliga" labbar 
sträckte hade vi väl inte ens kunnat 
drömma om (27 ex 1991 7) . Lägg 
därtill 45 obestämda labbar. Den all­
ra största delen av de labbar som ses 
runt Ölands kuster passerar vanligen 
i Kalmarsund, väster om ön. 

Labbsträckets förlopp denna höst 
kan studeras i figur 7. Nästan alla 
labbar passerade i augusti och sep­
tember, blott två i oktober - ett ty­
piskt uppträdande för arten i våra 
vatten. Av de I 00 labbarna var 64 
juvenila, 2 2-3K-fåglar, 4 3-4K­
fåglar och 30 adulta. Den bästa 
"labbdagen" inträffade 3 september 
då 16 labbar sträckte och dessutom 
en bredstjärtad och 12 obestämda. 
Vindarna denna dag var friska nord­
ostliga. 

Tidigare har under de åtta höstar 
som ÖOF bedrivit sjöfågelräkning­
ar totalt 5 fjällabbar observerats. 
Hösten 1993 sågs inte mindre än I 0 
ex. Alla tio var juvenila och en av 
dem sågs 31 augusti medan de öv­
riga nio sträckte mellan 10 och 14 
september. Alla dessa dagar domi­
nerades av ostvindar. 

Måsar 
Med undantag av silltrut och tretå­
ig mås blev måssträcket denna höst 
inte särskilt spektakulärt. Totalt 417 
dvärgmåsar skäms dock inte för sig. 
Särskilt om man vet att vi helt mis­
sade den bästa dvärgmåsdagen, I I 
november, då drygt 300 dvärgmåsar 
sträckte vid Ottenby (Ottenby fågel­
stations dagbok 1993). Nämnas bör 
också att under ett antal intensiva 
sträckdagar räknades inte mås­
sträcket alls. Är man ensam som 
sträckräknare hinner man dessvärre 
inte alltid med att räkna alla sträck-

13 
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Unga tretåiga måsar uppträdde rekordartat i Östersjön och längs Ölands kuster under 
hösten 1994. 

ande fåglar och man blir tvungen att 
pri oritera, tyvärr. 

Silltruten har under våra sträckräk­
ningar aldrig varit särskilt talrik och 
de största sträckrörelserna har note­
rats i slutet av augusti . Största dags­
summ an nåddes t ex 27 augusti 
19865 med 227 ex . (i friska sydost­
vi ndar). Samma år nåddes även den 
högsta hösts umman med 294 ex. 
Denna summa slogs dock med mar­
ginal denna höst då 442 sträckande 
silltrutar inräknades och sträcktop­
pen inträffade överraskande nog så 
sent som i början av oktober (fi gur 
8) . Vi sserli ge n har vi genom åren 
notera t en del si lltrutar i oktober 
(som mest 80 ex. 198?2), och ensta­
ka fåg lar även i november, men ald­
rig med en sådan markerad sträck­
topp som denna höst. 

Bästa sträckdagen blev 2 oktober 
med 205 noterade under 10 obstim­
mar i hårda sydostvindar. Den störs­
ta flocken innehöll 36 exemplar! 

Tretåiga måsar uppträdde i rekord­
antal från slutet av oktober och i no­
vember åtminstone längs större de­
len av Ostkusten och i Finland. Må­
hända ett resultat av inflöde av tre­
tåiga måsar efter kraftiga västliga 
storm ar i Nordnorrland i slutet av 
oktober. Även i våra sträckräkning-

14 

ar nådde arten en rekordsumma: 56 
ex . (44 ex 1992 ') . Av dessa var 53 
juvenila och endast 3 adulta sågs. 
Alla utom en observerades i vindar 
från ostsektorn . Bästa sträc kdagar 
blev 8 november med 17 ex under 
blott drygt en och en halv obstimme! 
Lika många inräknades 14 novem­
ber under 6 obstimmar. 

"Smågodis" 
Som vanligt sågs en del rariteter och 
dessa redovi sas här. Nämnas skall 
att inga av dessa i skri vande stund 
är granskade av varken raritetskom­
mitten e ller den regional a rapport­
kommitten för Öland. 

E n obestämd stormsvala sågs 
g limtvis vid Triberga läge 26 okto­
ber i hårda ostvindar. Den stora gås­
dagen 27 september anförde en snö­
gås en fl ock vi tkindade gäss vid Tri­
berga läge (den kändes "äkta") och 
e n lju sbuki g prutgås sträckte på 
samma lokal 16 oktober. I en stor 
sträc kande ejderfl ock hittades en 
ad ult praktejderhanne 22 oktober 
vid Sebybadet. Den storlabb som 
passerade Triberga läge I september 
var den fö rsta för ÖOF:s sjöfågel­
räkningar och därmed observerades 
a l la fyra labbarterna denna hö st. 
Åre ts "sedvanliga" svarthu vade 

mås, denna gång en I K-fågel, obser­
verades 3 okto be r på Sebybade t. 
Arten är därmed observerad för fjär­
de året i rad under ÖOF:s sjöfåge l­
räkningar. 

Den " tyngsta" obsen gjordes dock 
på morgonen den 14 november då 
en spetsbergsgrissla sträckte vid Se­
bybadet i fri ska-hårda sydsydost li ga 
vindar. Den sträckte på ganska nära 
hå ll tillsammans med alfåg lar och 
var i huvudsakli gen i sommardräkt. 
Om fyndet godkänns blir det det för­
sta för Öland . 

Det mest anmärknings värda som 
noterades vid sidan om sjöfåg larna 
var att inte mindre är sex pilgrims­
falk ar sträckte förbi Tribe rga läge 
under september. 

Slutli gen ett stort tack till a ll a som 
bidrag it med uppgifter till denn a 
uppsats: Niklas Holmströ m (som 
äve n g ranskat manu s), Pekka 
Westin, Mats Wallin, Lennart Carl s­
son, Bo och Oskar Mörnerud, Stefan 
W ahl stedt , Rich ard Ottvall , Lars 
Svensson, Björn Kleve mark, Per­
Erik Betzholtz, Malin Löfgren , Jo­
han Björklund, Anders Grindlund , 
Bertil Schelander, Lars och Gi se la 
Blomqvist. Hoppas att j ag inte 
glömt någon. Nu tar vi nya tag in­
för den spännande hösten 1994 1 Är 
det de bredstjärtade labbarnas tur i 
år? 
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Orngottepoken. bä 
örnen! 

Ö rn en har landat' Bilden togs i o kto ber -78 vid åte ln på Bas punkten. På den tide n sal! a llti d några havsörnar och "väntade" på all 
vi sk ulle sta rta upp ut fod ringe n. Fåge ln på b ilden var fä rgmärkt och kläcktes i Stockho lms skärgård året innan. Foto: Berti l Breife. 

En tju goåri g epok i ÖOF:s fåge l­
skyddsarbete är över. 1974 släpades 
den fö rsta ÖOF-grisen ut över Al va­
ret. Alf Olsson. som i egen regi re­
dan två år tidi gare bötjat vinteru t­
fodra örn , fick tillfredsställelsen att 
se tjugo örnar runt de totalt fyra åt­
lar som lades detta premiärår. Upp­
skattningsvis tre ton kött gick åt fö r 
att und erh å ll a de tio havs-, ni o 
kun gs- oc h den ensamma större 
skrikörn som utgjorde kundkretsen. 
Ja, fak ti skt , stamgästerna bestod på 
den tiden mest av just örn . . . 

Örn ut fod rin ge n start ades ur­
sprungli gen i syfte att rädda örnen 
frå n ut rotnin g. Hotet var akut - så 
ak ut att pionjärerna kn appast våga­
de hoppas på att det som inletts skul ­
le få en 20-år ig hi stori a. Än mindre 
vågade de tro att slutet på epoken 
skulle komm a att bero på fram gång 
och pos iti va resultat. 

Men så är fak ti skt fa llet. ÖOF har 

vid sitt bes lut om att lägga örnutfod­
ringe n i malpåse, haft möjlighet att 
väga de mer eller mindre tvingande 
skälen mot en fa kti sk fö rbättring i 
örnbeståndets numerär och hälsotill ­
stånd . 

Örnen har landat 
Åtskilli ga hundra männi skor har 
genom åren kunnat häpnas över ör­
narnas svindl ande akrobati k i luft­
rumm et öve r Södra Bas punkten. 
Flertalet har också givits insikt i den 
all mer halsbrytande balansgång ar­
tern a tvingats gå mell an li v och ut­
rotning. Måhända har en del däref­
ter, med sina res pekti ve res urser. 
medverkat till att örnen nu landat 
åtminstone fö r en fö rhoppningsvis 
längre återhämtningsperiod. 

Kanske spränger de allt mer li vs­
krafti ga havsörnsparen hundra-ung­
arsgränsen i år? 1993 föddes 94 ung­
ar oc h om utvec klinge n fo rtsätter 

når vi åter igen 1950 års ni vå inom 
öve rskådli g framtid . Havsö rn en 
lyckas all ra bäs t i Östersjölandska­
pen. I dessa områden hade mijl ögif­
tern a PCB och DDT störst in verkan 
på reprod ukti onsförmågan och när 
nu halterna i miljön minskar, svarar 
örnen positi vt. 

Öve r hä lften av all a häck nin gar 
lyc kas idag. När läget var som mest 
kriti skt under 1970-talet lyckades 
bara en av fem häc kni nga r. Äve n 
antalet ungar per häckning ökar sta­
digt och li gger f n på ca 1,5, att jäm­
föra med 1,8 under tiden fö re milj ö­
gifternas int roduktion. 

Korpen flyger 
Parall ellt med dessa uppmuntrande 
signal er har det uppstått fl era mer 
eller mindre tvingande skäl till att se 
över ÖOF:s fo rtsatta engagemang. 

Randområdet runt det nu varande 
åtelreservatet har utveckl ats till ett 
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En kretsande havsörn , här e n ungfågel, är alltid en magnifik syn. 
Foto: Bruno Sundin. 

populärtjaktområde. Under säsong­
en 9 1/92 bedrevs det jakt dag li gen, 
en intensitet som endas t till en del 
kan förklaras av en gynnad rävpopu­
lat ion. Oaktat antalet dödade rävar 
lyckades man i vilket fall hålla örna­
rna på avstånd från åteln . 

Antalet övervintrande ölandsörnar 
har samtidigt minskat kraftigt. Från 
ca 20-30 örnar på 70-talet, sågs 9 1 / 
92 resp 92/93 endast 2 örnar runt 
åte ln (se figur sid . 19). Troligtvis 
betyder den kraftigt ökande åte l­
verksa mheten i Mell ansverige och 
på det småländska fastlandet mycket 
för denna minsk nin g. Ölandsåteln 
har av allt att döma minskat i bety­
del se. 

Detta gä ller dock inte för korpen, 
som fö r bara I Oår sedan betraktades 
som en udda - nästan välkommen -
snyltgäst. Under senare år har den 
dock fö ljt jägarnas utvec klingskur­
va och är nu en högfrekvent mass­
besökare på åteln . Under 92/93 tor­
de korpen ha ätit upp 99% av de 2,5 
tonnen kött som drogs ut på åteln. 
Att vara eller inte vara 
Färre örnar på Öland, fl er och ido-
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gare jägare och en massiv ökning av 
antalet snyltgäster. Till detta popu­
lationsdynami ska perspektiv kom en 
fjärde faktor - nämligen den allt mer 
intermittenta köttill gången - att få 
bägaren att rinna över. Frågan om 
fortsatt drift eller nedläggning eller 
möjligen fl yttning av åteln aktuali­
serades, och ÖOF beslutade efter sä­
songen 92/93 att lägga ned åtel verk­
samheten. 

Änglamark 
Nygamla hot tar över. I takt med att 
stammen ökar strömmar rapporter 
om påskjutna örnar in allt oftare. 
lnsiktsbefriade jägare med kliande 
avtryckarfingrar har uppenbara svå­
righeter att bärga sig, nu när chan­
serna åter igen ökar att få uppleva 
örnen sväva över skärgårdsöarna. 

Örnen, med sin försiktiga och till­
bakadragna läggning, kräver relativt 
störnings fri a milj öer. Det ökande så 
kallade rörli ga friluftslivet till havs 
och på land, kan komma att försin ­
ka återhämtningen och på sikt kan­
ske utgöra ett hot som inte kan mot-

0 

Atelminnen 
Så började det 
För den historiskt intresserade läsa­
ren vill vi gärna ge en detaljerad åter­
blick över de gångna tjugo åren i örn­
ens tjänst. 

Ölands Ornitologi sak Förening startade 
utfodringen av rovfåg lar, och då främst ör­
nar, säsongen 1974/75 . Dock hade verk ­
samheten redan vari t igång några år i an­
na n regi, bl a hade Ottenby fåge lsta ti o n, 
ge nom Robert von Schulz, lagt ut åtl ar på 
Schäfe riängarna under några år. I pri vat 
reg i hade ochså Paul Sandelin ut fodr ing på 
isen utan fö r Mörby långa. En dag då isen 
var osäker tippade han i s tä ll e t av kötte t 
vid Södra Baspunkten. Paul flyttade sede­
rnera bort från ön och åte lverksarnhe te n 
övertogs av Per Svensson den 29 januari 
1972 . Per permanentade ut fod ringsplatsen 
till 700 meter norr om väge n vid Södra 
Baspunkten. Där har den legat a llt sedan 
dess. 

Samtidigt sökte Robert von Schult z ock­
så en plats för utfodring på Al varet och det 
blev Eke lunda, där matning i regi av Alf 
Ohlsson ko rn igång den 2 1 januari 1972. 
Både Pe r och Alf dre v verksamheten själ­
va under två vintrar innan ÖOF tog öve r 
höste n 1974. 

Under 1972 och fyra-fe m år framåt lades 
det ut åte l på fyra platser: Söder om Möck­
e lrnossen, Eke lunda, Södra Bas punkte n 
och O tte nby, så örnarn a hade en a nge näm 
tid . Utfodringen i Ottenby lades ner e fte r 
någ ra år och elen i Eke lunda höll på till 
1982. Och gott om örn var det (se fi gur sid . 
19). Rekordet var vintern 1976/77 då in ­
all es 32 o lika ö rn ar, 9 kungs- och 23 havs­
ö rn ar, besök te å tlarna . Att no tera ä r a tt 
korpen på de nna tid var så få tali g att varje 
iaktt age lse skull e rapporteras till den då­
vara nde rapportkommitten för Ö land. 

Svinaktiga trafikanter 
Under desa pi oniärår på sjuttitale t skedde 
verksa mheten lite annorlunda än vad elen 
gjort de senaste åren. Allt var idee llt , inte 
ens bens inpengar förekom i början , men 
när bidrag kom från Svenska Naturskydds­
fö reningen ge nom Björn He landers (Pro­
jekt Havsörn ) för sorg så s lapp man i va rj e 
fa ll att betala bensinen ur egen fi cka. Fod­
ret bestod mest av sj älvdöda grisa r so m 
hämtades både här och där, mest från lant -
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brukare Gösta Gärdå i Rock­
neby . ÖOF:s släpkärra fann s 
ä nnu ej och kombibilar va r 
sä ll synta . Så det blev att få 

na fi ck dock ha kvar j akt­
rätte n, vilket ofta skapat 
gni sse l i maskineriet. Kul ­
me n nåddes när ett jakt­
to rn ( !) uppfördes någ ra 
hundra mete r från ut fod­
ringspl atsen 1992 . Frå n 
de lt a skull e j ägarna j aga 
räv . Ibland har närgångna 
naturfo tografer vå ll at be­
ky mme r. Äve n e fte r be­
trädnadsförbudet har ÖOF 
gett till stånd för gömsle fo­
tog rafe rin g, me n ytt e rst 
restrikti vt. Avs lutningsv is 
fa nns oc kså hotet om fo­
derbri st. 

Kunskap och PR 

pl ats med så myc ket gri s 
som möjligt i bagaget och de 
stora svinen fi ck spännas fast 
med säkerhetsbä lte i passa­
ge ra rsätet. Detta kunde ut­
mynna i en de l dråpliga hi s­
tori er, som när e n av oss med 
e n prydli g 80 -kilos sugga 
fastspänd i passagerarsätet 
fick stanna vid rött ljus i Kal ­
mar. Förare n i bi le n i fil e n 
bredvid fann sig allt så plöts­
lig t v id e n snabb blic k till 
vä nste r stirra nde på en ur 
alla aspe kter död gri s, som 
med tom blick stirrade tillba­
ka I N åv äl , de t bl e v g rönt 
ljus, me n denne svårt chock­
ade fö ra re blev he lt e nke lt 
ståe nd e k va r pa ral yserad . 
Månne han någonsin fatt ade 
vad so m hä nt ? E ller de n 
gången Per blev stoppad av 
poli sen ell er den gången Alfs 
hustru inte fi ck igång sin bil 
ut an måste ta Alfs till köröv-

Baspunkten 1979. Örngodiset på plats - ut fodraren kan ta en paus 
och spana in eventuell a gäster. Foto: Jan Jörgensen. 

So m sy nes har arbetet 
inneburit en hel del mer än 
all "bara" lägga ut kött till 
örnarn a. De från förening­
e n som unde r åre n va rit 
ansvari ga fö r verksamhe­
te n har ibl and fått ta till 
he la s itt reg ister, kunnan­
de och charm fö r att kom-

ningen. Kru xet va r att de n var full med 
döda gri sar. Li stan av dråpli ga hi stori er 
från dessa år i ö rnutfodringens barndo m 
kan göras lång, me n vi sparar hi sto ri erna 
till framtida berättark vä llar. 

Slit och släp 
Det fode r som använts ko m under de för­
sta åren som sagt från gri suppfödare i trak­
te n. Frå n och med vintern 1979/80 togs 
dock allt foder från Kalmar läns slakte ri ­
er, och vi fi ck då de ls tillgång till fort satt 
kostnadsfritt foder och dels veterinärbes ik­
ti gat sådant, fritt från sjukdomar och läke­
medelsrester. 

Hur myc ket fode r har då ÖO F lag t ut 
under de I 9 åre n? Stati stik finn s tyvä rr 
inte frå n varj e år, me n unde r 1970- och 
1980-talet lades det ut i genomsnitt 4 ton/ 
år. Från slutet av 1980-talet till de n sista 
säsonge n hade mängde n mi skat till 2,5 
ton/år. Sammantaget sk ull e vi alltså ha slä­
pat ut ca 80 ton kött . Puh' 

Hur gic k det rent prakti skt till a tt släpa 
köttet 700 mete r ut på Al varet i "ur och 
sku r"? Släpat ut är ibland det rätta ordet. 
Dröm föret var is och ett tunnt snö lager. Då 
kunde en skid pulka av armemodell an vän-

das men när snön blev djupare ökade pro­
ble me n. M ardrömsföret va r vatte nsjuka 
marke r och plu sg rade r. Då fi c k kötte t 
tran sporteras i skottkär ra med e n ma n 
framför och e n bako m i bästa fall. Ibl and 
har trog na ÖOF-arbeta re e nsamm a fått 
köra ut fodret' Men i takt med åre n in fö r­
des förbättringar. Så småningo m spånga­
des sti gen ut till åteln genom ett samarbete 
med Länsstyre lsen och Arbetsmarknads­
ve rket. Detta innebar e n stor lättnad med 
unda ntag fö r de peri ode r so m spånge n 
belagts med blankpolerad is ... . För att inte 
ta la om när före ningen kunde inköpa ett 
s lä p för tran spo rt e rn a . Ell e r so m Pe r 
Svensson, mångårig "gri ss läpare" uttryc k­
e r det: "Jag längtar inte tillbaka" ' 

"Vad gö di? 
En he l de l mer e ll er mindre all varli ga svå­
ri ghete r har fö ljt i ö rnut fodringens spår. 
Till e n börj a n sågs ve rk samhe te n med 
skepsis av många ölänninga r. Med hj älp 
av in fo rmation löstes myc ket, me n kritik 
riktades från de mest skilda håll. Bilister 
stördes av bilar parkerade vid Bas punkten, 
konflikter med markägare var vanliga men 
löstes med beträdnadsförbudel. Markägar-

ma till rätta med a llt som 
dy kt upp . Me n all a dessa möten med 
männi skor har också till fö rt fö reningen 
kunskap och inte minst ro li ga minne n. 
Och vi har ju sluppit rena sabotage. El­
ler skall ma n rubricera stölden av skott-
kärra och presenning som sabotage? 

Föreningens örnutfodring har också 
tjänat som PR och in fo rmationsansikte 
ut åt mot den naturintresserade allmän­
heten. Otali ga är grupperna som guidats 
vid Bas punkte n, allt från dag isavdel­
ninga r, pensionärsg ru pper och fåge l­
klubbar till Östnytt , Barometern , Östra 
Småland , Exp ressen, saligen insomna­
de vec kotidningen SE samt T Y I :s Ak­
tue llt. Örnar är tac ksamma att visa upp 
(om dom bara finn s där de n dage n fö r­
stås !), de uppskattas av de fl esta, de är 
spännande och med utgångspunkt från 
deras li v kan man lätt föra resonemang­
et vidare när det gä ll er miljöpåverkan 
och naturfö rstöring. Men fra mfö rallt att 
har man kunnat visa att man kan göra 
något åt det! 

Anders Waldenström 
Storgatan 3 

386 91 Fä1jestaden 
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En ung havsörn närmar sig försiktig! en nyligen utsläpad gris på närmare 100 kg. Kråkorna är som vanligt först på plats. 
Foto: Bertil Breife. 

verkas med hjälp av åtel utläggning. 
Naturvårdare och ornitologer mås­

te kanske börja inrikta sitt arbete på 
nya uppgifter för att säkra och befäs­
ta den naturliga örnpopulationen? 

Resultat 
Ja, några resultat i vetenskaplig be­
märkel se kan man naturligtvi s inte 
redovisa för en enskild åtel. Inled­
ningsvis nämnde s dock hur örn­
stammen bö1jat återvinna livskraft 
och det torde knappast vara någon 
tvekan om att ölandsåtlarna för 20 år 
sedan hade en mycket stor marginal ­
betydelse när stammens vara eller 
inte vara hängde på en skör tråd. 

Antalet besökande örnar har redo­
visats i diagrammet. Möjligheterna 
att studera enskilda individer har 
var it mycket goda. Likaså har be­
traktarna genom åren kunnat iaktta 
och fundera kring olika beteenden , 
inbördes relationer etc etc. 

"Den individen var här i fjol som 
3k, tror jag". 

18 

"Här kommer Chiefen - nu lyfter 
alla" 

"Varför hämtar hon aldrig själv 
från åteln?" 

"Nu har den suttit stilla 200 meter 
från åteln i fyra timmar - varför?" 

Mycket har gett upphov till speku­
lationer men mer sällan till några 
säkra slutsatser. 

Helt klart är att antalet havsörnar 
alltid varit dubbelt eller tredubbelt 
antalet kungsörnar. Åldersmässigt 
förefaller andelen äldre örnar med 
tiden ha ökat på åteln. Gamla nöjda 
kunder? Väderförhållandena har 
under senare år haft en viss betydel ­
se för besöksfrekvensen. De många 
milda vintrarna har gett relativt låga 
siffror, medan lite tuffare vintrar er­
bjudit förhållandevis fler observa­
tioner. 90/91 var en jämförelsevis 
kall vinter med fruset sund. Åteln 
besöktes av tolv örnar (tio havs- och 
2 kungsörnar) , en ganska hög siffra 
för den senaste tioårsperioden , men 
ändå inte så imponerande eftersom 
det samma år inräknades upp emot 

tjugo havsörnar på isarna norr och 
söder om Ölandsbron. 

En annan frågeställning som gett 
upphov till funderingar är huruvida 
korpen s närvaro är av ondo eller 
godo. En teori är att närvaron av 
korp drar till sig örnens uppmärk­
samhet - och det kan nog äga sin rik­
tighet. Detta är sannolikt positivt om 
antalet korpar är måttligt i förhållan­
de ti Il mängden foder. Under sena­
re år när korpen kunnat räknas till ett 
knappt hundratal kan den positiva 
effekten ifrågasättas. Vid flera till­
fä llen förvandlades 75 kg kött till ett 
oigenkännligt nystan av hud och ben 
medan undertecknad under en halv­
timmes frånvaro fyllde på skottkär­
ran. Det är troligt att åteln rensats 
redan efter tre dygn varefter endast 
ben serverades de fyra s ista dagar­
na före nästa leverans. Vad detta kan 
ha fått för betydelse för örnens in­
ställning till Restaurang Baspunkten 
är svårt att säga. Troligtvi s har det 
bidragit till att snäva in antalet "be­
talande" gäster. 
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Figur. Antalet örnar observerade vid ÖOF:s åtlar under örnutfodringen 1974-
1993. 
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Från och med säsongen 90/9 1 för­
sköts tidpunkten för uppstartning av 
utfodring. Först i mellandagarna for­
slades det första köttet ut - detta som 
ett desperat försök att lura korpen. 
Normalt började utläggningen i bör­
jan av december för att sedan avs lu­
tas under de första dagarna i mars. 
Man kan naturligtvis inte undgå att 
fundera på om man i första hand lu­
rade sig själv och örnen . Korparna 
löste åtminstone problemet genom 
att delegera en vaktkorp. Tre år i rad 
upprepades proceduren: Några da­
gar efter jul kunde vaktkorpen - stra­
tegiskt placerad en halv meter under 
toppen på en gran 200 meter från 
åte ln - konstatera att uppdraget ej 
varit förgäves. Samtidigt som jag -
tyngd av 75 kg kött - funderade på 
vad korpen funderade på, burrade 
den upp sig, lyfte ena vingen, sträck­
te ut andra vingen, ruskade intensivt 
på sig, gäspade och tog sen försik­
tigt ti ll vi ngarna. Efter att ha dristat 
sig till en noggrannare kontro ll av 
ekipaget, cirklade den sakta uppåt i 
en vid spiral, ivrigt uts tötande ett 
säreget och av mig aldrig tidigare 
hört "korriip". När jag nått åtelplat­
sen befann den sig på så hög höjd att 
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den endast kunde höras. När jag le­
vererade omgång två hade redan en 
ti ll två korpar anlänt och vid tredje 
rundan fanns ett tiota l korpar på 
plats! "Korrii ip" kunde möj li gen 
betyda: 
"Nu är det dumma nötet som förva­
rar sitt kött på al varet ti llbaka". Men 
å andra sidan, korpen vet nog bättre 
än så ... 

Örnen tar inte en enda ål... 
Människans förhållande til l naturen 
är outgrund li gt. Ett litet fåtal kan 
hämnings löst och lustfyllt - i ett 
ögonblicks verk och med den in­
skränkta egoismens ledstjärna - spo­
liera vad andra kan avsätta i det när­
maste obegränsat med fritid och pri­
vata resurser för att skydda och be­
vara. T ill dessa sistnämnda vill vi 
rikta ett varmt tack . 

Långt utanför egennyttans snäva 
synfält har en lång rad ornitologer 
pulsat och plaskat med svetten rin­
nande på kroppen och nordanvinden 
bitande i ansiktet de 700 meterna 
fram och åter mell an bil och åtel. 
Ibland fem, sex vändor, oftast i mör­
ker, varje vintervecka, en eller två 
gånger. Sammantaget närmare 80 
ton har dragits ut av Per Svensson 

och A lf Oh lsson, Bertil Breife, 
Tommy Knutsson, Ingemar Karls­
son , Håkan Örtman, Ka lle J Löf­
berg, George Gustafsson, Lars Rig­
bäck och Gösta Friberg m fl tillfäl­
liga medhjä lpare. 

Privata dj urägares och inte minst 
Scan KLS medverkan sedan 1979 
har varit en absolut förutsättning för 
genomförandet. Med mycket extra­
arbete men med samma vänliga ser­
vice som vid Saluhallens de likatess­
disk har nödslakten försett oss med 
örngott av högsta örnnormskvalite. 
Stundom har hämtningsjobbet på 
slakteriet varit en av veckans höjd­
punkter. Örngottsförmedlaren Ainas 
underbara humor har en icke obe­
tyd lig de l i den svenska örnstam­
mens återhämtning. 

Många insiktsfulla och angelägna 
finansiärer, markägare m fl har ock­
så anledn ing att med stolthet besö­
ka den småländska skärgården och 
med lite tur få se sto lta havsörns­
vingar i bråda häckningsbestyr. 
Svenska Naturskyddsföreningen, 
Skogsvårdsstyrelsen i Kalmar län, 
Länsstyrelsen, Ottenbykommitten, 
Werner von Heidenstams fond , Li­
ons i Mönsterås, Borgholms - och 
Mörby långas kommuner m fl har på 
o lika sätt bidragit ti ll att prob lem 
och svårigheter kunnat lösas. 

Det kommer mera 
Nya uppgifter står ständigt för dör­
ren. Säll an har något problem varit 
så akut som hotet mot örnen, men vi 
kommer utan tvekan att stä ll as inför 
liknande utmaningar. 

Örngottsepoken har skänkt tillför­
sikt. Det går att lösa problem och det 
står helt klart att många - enskilda 
som myndigheter och företag - är 
beredda att ta aktiv del i arbetet. 

Ett med lemsskap i ÖOF är ett sätt 
att kanalisera dina ambitioner och 
din kraft i kampen för vår mi ljö. 
Välkommen. 

Gösta Friberg 
Sjöliden 19 

3935 1 Kalmar 
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KUNGSORNENPAOLAND 
Mats Wallin 

Här fortsätter vår redovisning av "örnarna på Öland". Denna gång är 
turen kommen till kungsörnen, som inte platsade bland de mer sällsynta 
örnarna i ett föregående nummer av Calidris. För kalenderbitaren el­
ler för fältornitologen, alla kommer att ha glädje av att veta om när, 
var och hur kungsörnarna dyker upp på ön. 

Juvenil kungsörn. Foto: Bert il Breife 

Kungsörnen i Sverige 
Utbredning och status 
Kungsörnen häckar regelbundet från 
Dalarna vidare norrut till Torne 
Lappmark6, på Gotland med ca 15 
par3 och tillfälligt även längre söde­
rut. Under 1980-talet finns tecken 
som tyder på nyetablering av par i 
södra Sverige, t ex har kungsörnar 
häckat årligen i Skåne sedan 19894

• 

Från Ölands närområde finns upp­
gifter från Kalmar län om att obser­
vationer gjorts som tyder på genom­
förd/eller försök till häckning 1991 5

• 

Det finns inga belägg för att 
kungsörnen var en allmänt spridd 
häckfågel på fastlandet i Göta land 
och Svealand under 1800-talet, men 
det förekom , liksom idag, enstaka 
spridda bosättningar6

• 

Den svenska stammen uppskattas 
numera till ca 600 etablerade par '-6

• 

De tidigare betydligt lägre skatt­
ningarna, anses bero på bristande 
kunskaper. Sedan mitten av 1970-
talet hai- ett intensifierat inventering­
sarbete gjorts varvid kunskapen nu­
mera anses som god . Stammen an­
ses som stabil och är idag ungefär 
lika stor somt ex under 1940-talet6

. 

Långtidsundersökningar utanför 
Sverige visar också på mycket sta­
bila populationer, tex visar en stu­
die från nordöstra Skottland på en 
variation av I 0-13 par under 26 år7

. 
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Ung kungsörn. Foto: Jan Elrnelid/N. 

Det tota la europeiska beståndet 
beräknas ti Il 5600 par+- 5 %, varav 
i Norge 700- 1000 par, Finland 220 
par, Estl and 25-30 par och Lett land 
10 par21

• 

Kungsörnen anses inte utsatt för 
mi ljögifter i nämnvärd grad, detta 
beroende på bytesvalet. Hot mot ar­
tens överlevnad är iställ et det mo­
derna skogsbruket, kraft ledningar, 
tåg, samlare, falkenerare samt för­
fö ljelse'-6. Som exempel kan nämnas 
att minst 12 % (troli gen runt 20% 
eller mer) av häckningsförsöken i 
Norrland under åren 1975 - 80 sabo­
terades6. Minsknin gen i reproduk­
tionen till fö ljd av förfö ljelse m m 
kompenseras troligen i hög utsträck­
ning av att åtelverksamheten höjer 

överlevnaden hos ungfåglarna6. 
Flyttning 
De äldre fåg larna är övervägande 
stannfåg lar, medan de yngre flyttar 
ti ll södra och mellersta Sverige, söd­
ra Norge och säll synt till västra Eu­
ropa. Flyttningrörelser äger rum i 
oktober - december, resp februari -
mitten av april 2. De gotl änd ska 
kungsörnarn a är stannfåg lar och 
trots en ganska omfattande rin g­
märkning föreligger inga återfy nd 
utanför Gotland3. 

En krafti g minsknin g av antalet 
sträckare vid Falsterbo har märkts 
de sista hundra åren. I slutet av 
1800-talet sträckte fo rtfarande med 
säkerh et I 00-tals kun gsörn ar ut6. 
Som tidi gare nämnts anses inte po-

pulationen som helhet ha minskat, 
utan det minskade antalet sträckare 
anses bero på omläggning av flytt­
ningsvanorna. En tänkbar fö rklaring 
till det minskade antalet utsträckare 
kan vara att fälth are, vildkanin och 
fasan inplanterades i Sverige i stör­
re omfa ttning i börj an av detta se­
kel6. Likaså anses de åtelutläggning­
ar som startade under 1970-talet i 
Mell ansveri ge, Norrl and och längs 
Finlands sydvästkust ha bidragit till 
att kun gsörnen stann ar allt länge 
norrut vintertid6

• Numera lämnar yt­
terst få kungsörnar landet mot kon­
tinenten. Högsta publicerade dags­
summ an frå n Fa lsterbo är 4 ex 
( 14. I 0.1970) och högsta årssumman 
8 ex ( 1981)9. 

Kungsörnen på Öland 

Öländsk historik 

Ett mycket knapphändi gt materi al 
finn s angående äldre örnobservatio­
ner på Öland, men mycket tyder på 
att kungsörnen åtminstone sedan ett 
århund rade till baka, rege lbundet 
passerat ön på sträck och dessutom 
övervintrat 11

• Kolthoff 19 nämner t ex 
" På Öland iakttogs 1893 tre indi vi­
der sträc ka i nord li g ri ktning den 
28.2, 3.3 och 4.4 ... .... Över Öland 
iakttogs en individ fl yga i sydli g 
riktnin g den 22. I O 189 1 " . Han­
ström 18 skri ver I 9 I 5 att " Ett och 
annat yngre exemplar skjutes nästan 
hvarje vinter i januari och februari". 
Inga uppgifter tyder på att kungsör­
nen häckat på Öland 11

• 

Var? 
Figur I ger en bra bild av var man 
ser kungsörnar på Öland, nämligen 
vid Ottenby och på och omkring 
Stora Alvaret. Dessutom ses örnar 
regelbundet längs den östra kusten 
upp till ungefär Båden. Norr om det­
ta område har endas t I I observatio­
ner av 250 ( 1984-92) rapporterats. 
Av dessa är endast två vi nterobser­
vati oner: I ex 28 km N Borgholm 
den 9 och 16. 12 1985. Från våren 
1992 fö re li gger 7 obse rvati oner i 

2 1 
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Figur I. Den geografiska förde lningen av 
rapporterade kungsö rnsfynd på Ö land 
1984-92(11=250). 
Streck at :vinte robservatione r dec-feb . 
Norr om streckat område gäll er: stjärna: 
dec-feb, ofy lld cirkel: ok t-nov, fy lld cir­
kel: mars-apri I. 

(f 

mars-april längs östra kusten upp till 
Mörbyudd, Löt, dessutom finn s en 
observation från Horns kungsgård, 
vid Hornsjön på norra Öland 13 -
14. I 0 1985 och en vid Lerkakakus­
ten den I I. I I 1991. 

En jämförelse med en äldre under­
sökni ng av Rodebrand 15 vintra rna 
1966/67 - 197 1 /72 ger en mycket 
god överensstämmelse av vinterfö­
rekomsten, med ett undantag när; 
Hornsjöområdet uppe i norr hyste 
vid denna tid regelbundet övervint­
rande ku ngsörn . Den ornitolog iska 
akt ivi teten på norra Öland vintert id 
är inte så stor, men om kungsörnar 
fortfarande finn s regelbundet i det­
ta område borde åtminstone några 
observationer gjorts, vilket för öv­
rigt är fa llet med havsörnen. 

22 

Figur 2. Procentue ll förde lning av kungsörnsobservati oner på Öland ( 1984-92) för­
delade på tiodagarsperioder (n=250). 
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När? 
När ser man de första kungsörnarna 
på hösten? Från Rrk :s arki v ( I 984-
1992) finn s fö lj ande första datum: 
13. 10,29.9, 14. 10,20.9, 13. 10, 15.9, 
6. 10, 5.10, 24. 10, vilket ger median­
datum 6. 10. Fåglarna har så gått som 
utes lutande rapporterats som juvel­
ler I K. Att det före ligger observatio­
ner redan i mitten av september är 
något förvå nande, då det i litteratu­
ren inte finn s några belägg för att 
kungsörnarna lämnar sina häckning­
sområden så tidigt. Det finn s t o m 
uppgifter på att un gfåg larn a kan 
vara kvar tillsammans med sina för­
äldrar i häckningreviren ännu i no­
ve mber eller t o m i december, men 
vanligtvis körs de iväg av de gamla 
fåg larna i oktober8

. 

Varifrån kommer då de tidi ga 
ölandsfåg larna? Om detta kan vi gi­
vetvis endast spekulera. Till en bör­
jan med kan man undra över om det 
är verkli gen är frågan om årsungar. 
Subadulta fåg lar i åldern I - 3 år är 
fortfa rande mycket lika ungfåglar­
na14, och därför kan det inte uteslu­
ta att det rör sig om just kringströ­
vande subadulter. En annan fö rkl a­
ring kanske skulle kunna vara, att 
det är frågan om ungfåglar från när­
beläg na häck ningar i Skåne e ller 
kanske från Småland? 

Av fi gur 2 kan man utl äsa en 
mycket kraftig observati ontopp i 
perioden I O oktober - I O november 
och det är vid denna tid man ser ut­
sträckande fåg lar vid Ottenby. Tro­
li gen är denna topp något överdi ­
mensionerad, och då man i materi­
alet inte har kunnat särski lj a olika 
individer kan man utgå ifrån att 
många observationer gäller samma 
fåg lar. En faktor som också inverkar 
är den stora mängd ornitologer som 
besöker Öland vid denna tid och 
som naturligtvis också påverkar ob­
servationsmängden. 

Av figuren framgår också att den 
bästa tiden att vintertid se kungsörn 
är under perioden I januari ti Il I 0 
februari , därefter avtar antalet obser­
vationer, men örnar ses regelbundet 
fram till mitten av april. 

Rodebrand 15 fann att anta let 
kungsörn ar var stabilt under hela 
vi nterpe ri oden, vilket alltså inte 
tycks vara fa llet de senaste åren. En 
förk laring kan vara att de flesta av 
de senaste vintrarna har varit mycket 
milda och att örnarna därför lämnat 
sina övervintringslokaler tidi gare än 
normalt. 

Slutligen kan nämnas att observa­
tioner finns rapporterade även från 
maj och juni , t ex från Kni sa mosse 
24.5 1974 , och Fröss lunda I 1. 6 
I 98 1. De rör sig i dessa fa ll om yng-
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Me llan 27 november 1979 - 4 mars 1980 uppehöll sig denna märkligt tecknade kungsörn (förmodligen subadult) kring ÖOF:s 
åte l vid Baspunkten. Notera vitt hu vud och delvis helvita stjärtpennor. Vad som inte syns på bilden är bl.a. ett vitt bröst. Detta är 
så nära de av St ig Grybe beskrivna "vita örnarna efter Yaxholmsbåten" som vi på Öland har kommit. Den "vithövdade" örnen 
flankeras av kråkor och korpar, och i bakgrunden syns en adult havsörn. Foto : Berti l Breife. 

re fåglar. En observation av en ad 
fåge l före ligger också från Ottenby 
den I 9 och 22.5 1974. I detta fall 
kunde det konstateras att det rörde 
sig om en fö rrymd fåge l då den hade 
läderremmar runt benen! Juli är den 
enda månaden då inga kungsörnsob­
servat ioner gjorts på Öland 17• 

Åldrar 
De fl esta kungsörnar som observe­
rats på Öland är unga och subadulta 
fåg lar, men en del äldre fåglar ses 
också. Rodebrand 15 fann att av de ål­
dersbestämda vinterörnarna var 18 
% utfärgade fåg lar. Under åtta örn­
utfod rin gssäsonger (1974/75 - 82/ 
83) var andelen gamla fåglar som 
besökte åtlarna I 9%12 Av senare års 
material framgår att I - 2 gamla fåg­
lar brukar observeras varje vinter 

och då det totala antalet fåglar ver­
kar minska (se nedan ) har andelen 
äldre fåg lar procentuellt sett ökat. 
Av all a vinterobservationer där fåg­
larn a å ldersbestämts under åren 
1990 - 92 har 23 % rapporterats som 
ad, ser man ti ll bara år 1992 är siff­
ran 36 %! 

Det är inte uteslutet, snarare tro­
li gt, att det i vissa fall kan var sam­
ma gaml a fåglar som återkommer 
vinter efter vi nter. Det finn s exem­
pel från en åtel i Mellansverige där 
en kungsörn, märkt i Norrland, åter­
kommit 14 säsonger i rad '6 ! 

Antal 
Nästan alla observationer gäller en­
samma individer (97%), men vid 
några till fä llen har två eller tre fåg­
lar setts samtidigt. 

Det totala antalet kungsörnar som 
bedömts besöka Öland per år ( 1985-
92), har varierat mellan 4 ( 1987) och 
max 15 (199 1,92) . 

Vid en jämförel se mell an antalet 
örnar per vinter, varierade antalet 
öve rvintrare vid in ve nteringe n 
I 966/67 -7 I /72 mell an 4 och 12 
(medel 8) 15

• Under de senaste vint­
rarna 1985/86 -91 /92 har 2 - 5 ex be­
dömts övervintra (mede l 3,5) Umf 
även Lundqvist m fl) 22 • Då den to­
tala svenska populationen inte mins­
kar får man försöka finna förk laring­
en till de senare årens lägre antalen 
på annat håll. På Västkusten har 
man funnit att under hårda vintrar 
ökar antalet örnar på åt larna längs 
kusten och samtidigt minskar de i 
in landet '0 • Alltså tycks ett bi stert 
vinterklimatet dri va ut örnarna mot 
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kusten. Förklaringen till det lägre 
antalet kungsörnar på Öland under 
senare år skulle i så fall var de mil ­
da vintrarna under denna tidsperiod. 
Mot detta talar dock det fak tum att 
det högsta antalet örnar ( 12 ex) un­
der den tidigare inventeringsperio­
den såg under en mild vinter ( 1971 / 
72) 15 och att antalet örnar de kal la 
vintrarna 1984/85 - 86/87 inte avvek 
från de senare milda vintrarnas . Den 
troligaste förk lari ngen till det mins­
kande antalet överv intrare är istället 
åtelverksamheten i Sveriges inland 
och i södra Finland . En allt större 
andel örnar kommer helt enkelt ald­
rig " så långt" som till Öland. En ut­
veckling liknande den öländska har 
också noterats i södra Hall and2 och 
i Blekinge24. 

Som exempel på åtl arnas "drag­
ningskraft" kan nämnas, att det på 
en åtel i Mellansverige vintern 1992/ 
93 noterades inte mindre än 43 oli ­
ka örnar (havsörn och kungsörn) 16• 

Varifrån? 
Varifrån kommer de öländska 
kungsörnarna? De ringmärknings­
återfynd som finns pekar i nordost­
lig riktning. En kungsörn märkt som 
pull i Wasa, Finland 5.6 1978, åter­
fann s död vid Ottenby kungsgård 
I I. I O samma år23 . En annan fåge l 
märkt vid Uleåborg, Finland 18.6. 
1966 återfanns död vid Eketorp 7. 12 
197023. Dessutom finns ett återfynd 
av en örn märkt vid Ottenby. Fågeln 
som var subad märktes 2 1.10 1964 
och återfanns vid Skurup i Skåne 
7. 12 samma år23. Ett annat intressant 
återfynd har gjorts på Gotland av en 

fåge l märkt som pull i Norrbotten 
och återfunn en 26.3 året därpå25. Av 
detta kan vi dra slutsatsen att finska 
örnar besöker Öland och möjligen 
också svenska norrlandsfåglar. 

Varifrån kommer de adulta örna­
rna? Dessa skall ju till stor utsträck­
ning vara stannfåg lar. Möjligen är 
det frågan om finska fåg lar eller fåg­
lar från nordvästra Ryssland med en 
annan flyttnin gsstrategi än de svens­
ka2. Det har visat sig att det vid kus­
ten av Uppland varje höst sker ett 
visst insträck från öst2, även om det 
har minskat på senare år. De finska 
ringmärkningsåterfynd visar dock 
att de fl esta finska kungsörnar flyt­
tar längs östra sidan av Östersjön20. 

Tack 
Avslutningsvi s vi ll jag tacka Martin 
Tjernberg och Stellan Hedgren för 
information angående kungsörnen i 
Sverige, resp Gotl and. Ett tack även 
till Jan Pettersson för uppgifter från 
Ottenby samt in formation om ring­
märkningsåterfy nd och till Tommy 
Järås för hjälp med materi al till ar­
tikeln. 

Referenser 
I. Ahlen I. & Tj ernbe rg, M. 1992. Art fakta. 

Sveriges hotade och säll synta ryggradsdjur 
1992. Uppsala. 

2. SOF. 1990 . Sveriges fåg lar. 2 :a uppi. Stock­
holm. 

3. Hedgren , S. munt l. 
4. Thyrberg, T . I 99 1. Fågel rapport för 1990. 

Vår Fågelvärld 50:39. 
5. He ll ström, M., Klevemark, B., O ll berg, B. 

& Larsson, T. 1992. Fågelrapport fö r 199 1. 
Fåglar i Ösrra Småland 4 :77. 

6. Tjernberg, M. 1990. Kungsörnen Aquila 
chrysaeros i Sverige - utbredning, _s tatus 
och hot. Vår Fågelviir/d 49: 337-348. 

7. Newton, I. 1979. Popu lation Ecology of 
Raptors. Berkham sted. 

8. Cramp, S (red) 1980. Th e Birds of the 
Western Palearctic. Vo l 2. Oxford . 

9 . Kje lle n, N. 1993. Rovfåge lfl yttningen över 
Falsterbonäset kartlagd. Vår Fågelvärld 
52: 12-20. 

10. Järås, T . 1984 . Örnutfodringen inom Örn-
72 på Västku sten vintrarna 77/78 - 82/83. 
Fåglar på Väsrkusren 18: 49-55. 

11. Breife, B. 1980 . Örnar och utfodring på 
Öland - då oc h nu. Calidris 9: 145- 148. 

12. Knut sson, T . 1982: Örnutfodringssäsongen 
198 1/82. Calid ris 11 :289 

13. Tjernberg, M. 1977 . Indi vidue ll igenkän­
ning av kungsörn Aquila chrysaetos i fält 
samt res ultat av vinterinventeringar i syd­
västra Uppland . Vår Fågelvärld 36 :2 1-32. 

14. Tjernbe rg, M. 1988. Åldersbestä mning av 
Kungsörn Aqui/a c. chrysaeros. Vår Få­
gelvärld 47:32 1-334. 

15. Rodebrand, S . 197 3. Övervint rande dag­
rovfåglar på Öland vintrarna 1966/67 -
197 1/72. Calidris 2:3- 16. 

16. Okänd. 1993 . Örn-72. Verk sam heten vin­
tern 1992-93. Stencil. 

17. ÖOF. 1986. Förteckn ing över Ölands­
fåg lar. Färjestaden. 

I 8. Hanström, B. 191 5. Ölands fåg lar. Fauna 
och flo ra I 0:50 

19. Kolthoff, K. 1943-44? De nordiska fåg lar­
nas fl yttningssätt . Opubl. manuskript. 

20. Fremm ing, D.R. 1980. Kongeörn i Norge. 
Direktoratet for Vi lt og Ferskvannsfi sk, 
Trondhe im. Vi/rrapporl I: 1-93. 

21.Watson, J . 1992. Statusof the Golden Eagle 
Aqu il a chrysaetos in Europe. Bird Con­
servarion lnrem ariona/ 2: 175-183. 

22. Lundq vist, A., Persson, H., Ståhl, A & 
Waldenström A. I 989. Fågel rapport för 
Öl and 1988. Calidris 18: 107. 

23. Pettersson, J muntl. 
24. ilsson, T . & Lundgren, U. 1993. Ble­

ki nges fåg lar. Lund. 
25 . Ringmärkningscentralen. Report on Swe­

di sh bird-ringing for 1982. Stockholm. 

Mats Wallin 
Trollstigen 13 

380 62 Mörbylånga 

Skåda fågel på Öland? 

24 

Logi till ett förmånligt pris hittar du i händelsernas centrum på Stenhusa gård på 
sydöstra Öland. Gården drivs av Sveriges Ornitologiska Förening. 

Ring 0485-44100 och boka nu. 
Välkommen! 



~=-----
/_,.... Ca lidri s 23 (1994) 

kusten. Förk laringen till det lägre 
antalet kungsörnar på Öland under 
senare år skulle i så fall var de mil­
da vintrarna under denna tidsperiod . 
Mot detta talar dock det faktum att 
det högsta antalet örnar ( 12 ex) un­
der den tidigare inventeringsperio­
den såg under en mi Id vinter ( 197 I/ 
72)15 och att antalet örnar de ka ll a 
vintrarna 1984/85 - 86/87 inte avvek 
från de senare milda vintrarnas. Den 
troligaste förk laringen till det mins­
kande antalet övervintrare är istället 
åtelverksamheten i Sveriges inland 
och i södra Fin land. En allt större 
andel örnar kommer helt enkelt ald­
rig " så långt" som till Öland. En ut­
veckling liknande den öländska har 
också noterats i södra Halland2 och 
i Blekinge24. 

Som exempel på åtlarnas "drag­
ningskraft" kan nämnas, att det på 
en åtel i Mellansverige vintern 1992/ 
93 noterades inte mindre än 43 oli ­
ka örnar (havsörn och kungsörn) '6• 

Varifrån? 
Varifrån kommer de ölän dska 
kungsörnarna? De ringmärknings­
återfynd som finns pekar i nordost­
lig riktning. En kungsörn märkt som 
pull i Wasa, Finland 5.6 1978 , åter­
fa nns död vid Ottenby ku ngsgård 
11.10 samma år23. En an nan fåge l 
märkt vid Uleåborg, Fin land 18.6. 
1966 återfanns död vid Eketorp 7 .12 
197023. Dessutom finn s ett återfynd 
av en örn märkt vid Ottenby. Fågeln 
som var subad märktes 2 1.10 1964 
och återfanns vid Skurup i Skåne 
7 .12 samma år23. Ett an nat intressant 
återfynd har gjorts på Gotland av en 

fågel märkt som pull i Norrbotten 
och återfunnen 26.3 året därpå25. Av 
detta kan vi dra slutsatsen att finska 
örnar besöker Öland och möjligen 
också svenska norrlandsfåg lar. 

Varifrån kommer de adulta örna­
rna? Dessa skall ju till stor utsträck­
ning vara stannfåglar. Möjligen är 
det frågan om finska fåglar eller fåg­
lar från nordvästra Ryssland med en 
annan fl yttningsstrategi än de svens­
ka2. Det har visat sig att det vid kus­
ten av Uppland varje höst sker ett 
visst insträck från öst2, även om det 
har minskat på senare år. De fin ska 
ringmärkn ingsåterfynd visar dock 
att de flesta fin ska kungsörnar flyt­
tar längs östra sidan av Östersjön20. 

Tack 
Avslutningsvis vi ll jag tacka Martin 
Tjernberg och Stell an Hedgren för 
information angående kungsörnen i 
Sverige, resp Gotland. Ett tack även 
till Jan Pettersson för uppgifter från 
Ottenby samt information om ring­
märkningsåterfynd och till Tommy 
Järås för hj älp med material till ar­
tikeln. 
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Beijershantn­
arbetet fortsätter! 

Med bl.a. målsättningen att återskapa de öppna starndängarna i Beijershamn bekämpas vasshavet på Aera sätt av Ölands Ornito­
logiska Förenings medlemmar. Håll både grinden och landskapet öppet! Foto: Lars Rigbäck. 

Som sagt fortsätter försöken med att 
återskapa Beijershamn ti Il det fågel­
eldorado som det en gång har varit. 
I Ca lidris 2:93 ges en utförlig be­
skrivning av historiken, restaure­
ringsplanen , fjäri lsfaunan , al ridån 
samt en inventeringsrapport av 
häckfågelfaunan för 1992. Må lsätt­
ningen är att uppnå planen genom 
att i första hand utnyttja en god be­
teshävd , men i inledningsskedet är 
det dock nödvändigt att använda sig 
även av maskinella resurser för att 
bryta befintliga igenväxningsstadier. 

Under april-juni och oktober-de­
cember har ALU-arbetslag funnits 
placerade i Beijershamn. Deras ar­
bete har ti Il stor del omfattat stängs-

ling och röjning. Bland annat har 
yttergränsen för de områden inom 
reservatet som i framtiden är tänkta 
för betning indelats i två större fål­
lor (nr 6 och 7). Dessa är i framtiden 
enkla att indela i ett antal mindre 
få ll or för att på så sätt öka eller 
minska betestrycket på vissa områ­
den. 

Röjningsarbeten har utförts öster 
om alridån i fålla 6, detta för att få 
tillbaka ett hagmarksutseende på 
va llen . Området har entomologiska 
värden av hög rang. En tillbakagång 
har även märkts av tex backsippan 
p g a förbuskningen. 

Söder om tornet i fålla 3 och längs 
piren har röjning av träd skett för att 

gynna häckfåglarna då träden ofta 
utnyttjas som utsiktsplats av preda­
torer. 

Mörbylångadalens Farmartjänst 
har utnyttjats för maskinell bearbet­
ning (rotorslåtter och betesputsare) 
av säv- och vassområdena. Arbetet 
har utförts över stora delar av få llo­
rna 3, 5, 6 och 7. Syftet med slåttern 
är att öppna nya betesytor för att 
återskapa lämpliga biotoper för ett 
flertal fågelarter. Befintliga igen­
växningsstadier måste brytas för att 
ge plats åt unga successioner av bio­
toper. På sikt är tanken att hävden 
skall underhållas av betande djur. 
Betestryck och tramp skall reduce­
ra de områden som idag är säv och 
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ÖOF har under 1993 köpt ko med 
kalv och dessutom blivit delägare i 
en tjur. Föreningen har även haft 
åtta tackor med lamm i området. 
Under 1994 kommer vi att köpa 
fler. Hur många avgör bl a Du. Ge­
nom att stödja djurinköp hjälper du 
oss att återskapa ett Beijershamn 
med riklig häckfågelfauna. Läs mer 
om detta på sidan 4. 

*************** 
I de planerade åtgärderna för 1994 
kommer bl a det norra fågeltornet, 
fålla 7, att flyttas in till alridån. Det­
ta kommer att ske med hjälp av en 
militärhelikopter som skall lyfta 
tornet i sin helhet. Som det ser ut 
idag kommer det att ske i slutet av 
augusti. Vi återkommer i nummer 
två med mer detaljer, för detta får 
Du inte missa. Under året kommer 
även en fortsatt röjning av vallen 
öster om alridån att göras, samt vid 
behov även maskinell slåtter av 
säv- och vassområdena. 

*************** 
Besöksfrekvensen i Beijershamns­
området, har efter det att restaure­
ringsarbetena påbörjats, ökat mar­
kant. Detta ställer naturligt nog 
krav på publika anordningar. Han­
dikappanpassade entregrindar till 
området sattes upp under våren lik­
som staket runt det södra tornet. 
Vid ingången till reservatsdelen 
sattes även pirgrindar upp. 

*************** 
Kostnaderna för åtgärderna under 
1993 slutade på 80 000 kronor. 

vassdominerade till förmån för en 
hävdgynnad strandflora. Detta kom­
mer att innebära att den biologiska 
mångfalden ökar då hävdgynnade/ 
beroende växter och insekter gynnas 
och genom detta gynnas även de 
rastande och häckande fågelarterna. 

26 

Korta fakta 

Pengarna kommer ur ett projektan­
slag för Beijerhamn från Världsna­
turfonden, WWF. 

*************** 
Vid en jämförelse mellan antalen 
häckande par av vissa arter invente­
ringen 1992 med 1993 kan vissa ten­
denser skönjas: 

Betesfillor 3,4,5, 7 ,11 

TaggtrAd/Fhnät __,._,. 

Elstäng11el • • • s 

Il 

500 m 

I takt med att nya ytor öppnats för 
betesdrift har djurbesättningarna 
ökats. Inom reservatsdelen, få lla 6 
och 7, har djurantalet varit ca 70 
köttdjur under maj till september. I 
angränsande fållor 3-5 har funnits en 
fårbesättning på 24-talet tackor med 

Art 1992 1993 
St. strandpipare 4 6 
Tofsvipa 8 20 
Rödbena 10 13 
Gulärla I 6 
Sävsparv 57 68 

Däremot saknas ännu enkelbecka­
sin som häckfågel. Den kommer 
kanske i år. 
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lamm. Dessutom har här funnits I O­
talet köttdjur under hela året. Bete­
savtal har skrivits med ett par djur­
hållare under året. 

Kalle J Löfberg 
Torslunda 

386 93 Färjestaden 



K ärrsnäppan - en fliti gt fångad och observerad art under vadarsäsongen i 011cnby 1993. Foto: Jan Rittfeldt. 

Att presentera resultat är ju ett av 
sy ftena med forsknin gsverksamhe­
ten och därfö r är det glädjande att se 
att 1993 års publicerings li sta från få­
gel stati onen är lite längre än tidiga­
re år. Kronan på verket är artikeln 
om höksångarens f] äderbytessys­
tem. studerat både på Öland och i 
artens övervintringsområde i Kenya. 
som publi cerades i den ansedda eng­
elska tid skriften !bis. 

Fågel året få r betraktas som mycket 
gott med höga populationstal för fl e­
ra småfåge larter såsom kungs fåge l. 
gärdsmyg oc h lövsångare. Dessut­
om noterades för andra året i rad en 
riklig sensommarförekomst av kärr­
snäppor på udden. Fåglarnas häck­
ni ngssäso ng på Öl and var dock 
bl andad med bra noteringar för fl e­
ra småfåge larter men betydligt säm­
re fö r vad are oc h andra vattenbero­
ende fåg lar denna torra vår. 

Stora händelser i stationens hi sto­
ri a detta år var in vigningen av fåge l-

museet och utställningen på Capri i 
samarbete med San Michele Stiftel­
sen. På Ölands södra udde startades 
en stor om- och tillbyggnad av sta­
ti onen. Det är medel från fö rst och 
främst Alice och Knut Wallenbergs 
Stiftelse och Carl Tryggers Stiftel­
se som gj orde att denna efterl ängta­
de byggnation kunde starta hösten 
1993 för att stå färdi gt våren 1994. 

Stationsåret 1993 
Mars: Tidig start med fångst redan 
den I :e. End as t ett 20-tal fåg lar 
få ngades innan den standardi serade 
fångsten börj ade den 15 mars. Åter­
igen fi ck vi en tidi g vår med vipor. 
strandskator och skärfläc kor på pl ats 
i stora antal redan när vi börj ade den 
15:e. 
April: Rik förekomst av kungsfåge l, 
gärdsmyg och rödhake gj orde att det 
blev en god få ngstmånad med totalt 
201 6 reg istrerade. Ottenbys "nati o­
naldag" 23 .4 (rödh akens medi anda-

tum ) fi ck denna vår förl äggas ti 11 
24:e. då denna vårs toppdag in fö ll 
med hela 634 ringmärkta rödh akar 
oc h fl era tu sen ti 11 so m ras tade i 
trädgården. 
Maj: Denn a månad blev ovanli gt 
tom, kanske beroende på att hög­
trycksväder dominerade. Bl and de 
mer udda arterna var, till glädj e fö r 
gästande fågelskådare: ett par lunds­
ånga re, brandkron ad kun gsfåge l, 
gulhämpling och fl era observa ti oner 
av både härfågel och aftonfalk . 
J1111i: Den busksånga re som rin g­
märktes den 8 juni kont ro ll erades 
uppe i K vismaren i Närke en månad 
senare som häckande fåge l. Otro li gt 
nog hade vi i Ottenby också en 
busksångare med häcknin gsbestyr. 
Som udda kan också nämn as fl era 
observationer av bi ätare. 
Juli: Denn a månad utmärks av stor 
få ngs t av adulta kärrsnäppor från 
ryska tundran. Totalt märktes 4 500. 
Bland dessa var en fåge l som ring-
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Ova nligt 111 i'111ga j,irnsparvar (ovan) ring111,irkt cs under oktober 1993 pi'1 stationen. 
Detsamma kan s,igas rör smalniibbad simsn,i ppa di'1 inte 111indre än sju ex. fångades 
under juli 111 .°111ad . 
Foto: F. Mcvcs (ovan) och Bertil Brcif'c. 
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märktes på Ottenby för 16 år sedan. 
Sju individer smalnäbbad simsnäp­
pa i so mmardräkt blev det också. 
men ännu vackrare va r nog den he lt 
gula gul ärlan av den väst li ga rasen 
.flavissi111a som ringmärktes. 
A11g11s1i: Den gångna so mmaren 
bl ev en av de största turi stsomrarna 
på Ölands södra udde med över 200 
000 besökare totalt. Det ringm ärktes 
äve n en hel del kärrsnäppor denna 
månad. ca I 500. vi lket gjorde den­
na sommar till en av de största i 
kärrsnäppans historia. Under måna­
den fångades också stationens första 
svartbenta strandpipare liksom den 
tredj e gråsångaren. 
Sep1e111ber: Med grä vnin gsa rbete 
och gjutning av grunden start ades 
stationens ny- och ombyggnad. Det­
ta tycktes inte ha påverkat få ngsten 
då den slutade på hela 5 000 fånga­
de i trädgården. 
Ok1ober: Kung sfåglar , rödhakar. 
järnsparva r och blåmesar mm i sto­
ra män gder bidrog till att månads-
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summan slutade på hela 6 000. 
Dessutom noterades rikare före­
komst än normalt av trädkrypare 
och stjärtmes. Mer normal var fång­
sten av en kungsfågelsångare och 
observationen av en taigasångare. 
November: Den femtonde i måna­
den avslutades den standardiserade 
fångsten med en årssumma på 24 
644 ringmärkta fåglar. Detta är den 
näst högsta siffran sedan starten 
1946, endast överträffat av 1976 då 
26 000 fångades. Den rika utdel­
ningen av nattfångade morkullor på 
ängarna runt Ottenbylund gladde. 
Fram till den 21:e hade 51 morkul­
lor fått ring och dessutom 4 dvärg­
beckasiner och 15 rapphönor. 

Populationsövervakning 
Fågelstationen har i flera artiklar 
under året presenterat sitt unika, 
standardiserade fångstmaterial i po­
pulationsövervakningssyfte och här 
följer några smakprov. 

Glädjande är att våra vanligaste 
fågelarter i Sverige tycks bli talrika­
re (figur I). I en analyserad bedöm­
ning (Karlsson & Pettersson 1993) 
visas det på att lövsångaren i norra 
Sverige ökar i antal medan Sydsve­
riges snarare minskar än ökar. För 
gärdsmygen, som också diskuteras i 
samma studie (figur I) visas på en 
positi v populationsutveckling orsa­
kad av den långa rad av milda vint­
rar vi haft i Västeuropa. 

Att vi på Ottenby fångar allt färre 
gulärlor (figur 2) är inte uppi ggan­
de, då detta är en klassi sk öländsk 
art starkt förknippad med den välbe­
tade strand ängen . Orsaken till 
minskningen kan hänföras till en 
total minskninga av betesmark och 
våtmark i hela Norden. Även för den 
folkkära svartvita flugsnapparen vi­
sar Ottenby på sjunkande antal, i 
varje fall under de senaste fem åren. 
Detta bör följas upp och tas som en 
varning då liknande populations­
minskning rapporterats från Finland. 

Trastpate 
Att höra en sjungande (eller talande) 

Figur I och 2: Antal fångade gärdsmygar, lövsångare, svartvita flugsnappare och 
gul ärlor per höst på Ottenby fåge lstation i den standardi serade fångsten i statio­
nens trädgård. Förutom varje års värde har medelvärdet och ett treårs rullande me­
delvärde ritats ut. 

Gärdsmyg 
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taltrast en vårmorgon är något vi 
fågelälskare i Norden tycker är na­
turligt och välkommet. Lika natur­
ligt och välkommet är det för en 
fransman att äta en färsk trastpate 
som förrätt i december. Jakten på 
våra rödvinge- och taltrastar i deras 

HÖSTAR 

övervintringsområden är fortfarande 
omfattande. Kanske minskar jakten 
något då de båda arterna visar sti­
gande populationstal i Norden, men 
det kan också vara andra orsaker till 
denna ökning. 

Att visa på var våra taltrastar är på 
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Figur 3. Ottenby fåge l station s alla återfy nd ( 130 st) under november - mars av taltrastar märkta I 946-1 993. 
Vaij e månads återfynd har viktats och där texten står finn s tyngdpunkten. Förutom i de skuggade länderna finn s 
återfy nd från Tuni sien, Algeriet och Marocko. Ottenbys fångsttid fö r arten visas uttryckt i tiodagars mede lvär­
de för åren 1978-93. 

övervintrlngsområde 

Ottenbyringmärkta taltrastar 

Å!ortynd 1946-113 130 och varje 

- ~ a,gos. 

vintern genom att göra en analys av 
Otte nb ys åte rfy nd ( fi g ur 3) kan 
tyckas ge en bra bild av var och när 
trastjakten äger rum i Europa. Givet­
vis sker den huvudsakliga jakten i 
november - dece mbe r i Fra nkrike 
oc h senare i Spani e n. Jakttidern a 
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fö ljer taltrastens röre lse söderut ge­
no m Europa under vinte rn. Dessa 
röre lser söderut bö1jar för vår del i 
oktober, då de passerar Ottenby, och 
resan avslutas i april när de återvän­
der. Att det ser ut som bara hälften 
av höstfl yttningens indi vider åter-

ko mme r till Ottenby efter vinte r­
fl yttningen kanske inte är he lt sant , 
även om vintern och fl yttningsmor­
talite ten bör ge ungefär den siffra n. 
Otte nby är för övri gt kl art bättre 
so m få ngs tpl ats på höste n än nä r 
fåg larn a kommer på våren. Det är 
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Rödvingetrasten är inte enbart en ornitologisk begivenhet i Sverige, utan är till sam­
mans med bl. a. taltrasten en kulinari sk läc kerhet på det fran ska matbordet. 
Foto: Margaretet Bink. 

inte lätt för fåg larna att pricka den­
na udde ute i Östersjön , och det på­
verkar g ivetvis fångstresultaten. 

Capri - filialen 
Efter sex års arbete, ti Il och från, 
kunde den 23 april en permanent 
fl yttfågel utställning öppnas på Capri 
i It a li e n, i en nybyggd paviljong 
"O li vet um " i vi ll a San Micheles 
trädgård. Det är Ottenby fågelsta­
tion , Stiftel se n San Michele oc h 
Riksutställningar som i ett samarbe­
te har gjort verklighet av denna ut­
ställning. Drygt två hundra tusen be­
sökare per år kommer att se den och 
vi hoppas mycket på att informatio­
nen kommer att påverka många ita­
lienares syn på flyttfåg larnas värde. 
Under apri l och maj utförde vi ock­
så fångs t oc h ringmärkning i samar­
bete med en grupp italienare på Ca­
pri där ca 6 000 fåg lar fångades och 
reg istrerades . Flera orienterings­
och rastningsstudier genomfördes 
på de flyttande fåg larna denna so li ­
ga vår. 

Många projekt 
Stationen har under våren invente-

rat flera häckfågelarter och under 
häckningstid undersöktes kornknai·­
ren i WWF: s regi . Flera samarbets­
projekt med Flyttfågelgruppen vid 
Lunds univers itet om hur fåglarna 
orienterar har genomförts under vå­
ren och hösten på Ottenby. Det är 
arter som bl åhake, bo- och bergfink 
som blivit specialgranskade när det 
gä ller hur de hittar si na fl yttväga r. 

Publikationer fån Ottenby 
fågelstation 1993 
Hede nström , A & Pettersson, J. I 993. 
Lövsångare ns fl yttning - ett samarbets­
proje kt mellan svenska fåge lstationer. 
Vår Fugel{auna Suppl. I: 66-67. 

Håkansson, T. & Rhönnstad , P. 1993. 
Sydlig gransångare - en öländsk häckfå­
ge l. Calidris 22: 74-77. 

Lindströ m, Å. , Pearsso n, D., 
Hasse lquist, D., Hedenström, A., Bensch, 
S & Åkesson, S. 1993. The moult of Bar­
red Warblers Sylvia nisoria in Ken ya -
ev idence for a split wing-moult pattern 
initi ated during the birds first winter. /bis 
135:403-409. 

Karl sson, L & Pettersso n, J . I 993. 
Ringmärkning och miljöövervakning -
några jämförelser av fångstsummor från 
Falslerbo och Ottenby fågelstationer. Vår 
Fågelvärld Suppl. 19: 26-33 . 

Pettersson, J. 1993. Ottenby fåge lstati on 
1992. Calidris 22: 28-3 1. 

Pettersson, J . 1993. Blåhaken - vårgäst 
på Öland i ökande antal. Ca/id ris 22: 69-
71. 

Pettersson, J. I 993. En kornknarrs öde ! 
Calidris 22: 140- 144. 

Pettersson, J. 1993. Trädkryparen - fl yt­
tar över Östersjön. Ca/id ris 22: 146- 147. 

Pe tt e rsson, J. I 993. Populati o ns­
öve rvakning genom sta nd ardi serad 
få ngst. Vår Fuglefaww Suppl I: 13- 16. 

Pettersson, J. 1993. Ottenby fågelstation 
- ve rksa mhe t och e ko nomi . Vår 
Fuglefaww Suppl. I: 85-87. 

Pettersson, J. 1993. Fågel räkning vid 
Ottenby 1992. PMK-rapport Staten s 
Naturvårdsverk , 51 sidor. 

Tack 
Fågelstationens stora fä ltarbete utförs i 
sto rt sett av ideella krafter medan inmat­
ningen och bearbetningen av data samt 
publiceringen i huvudsak görs av betald 
arbetskraft. Stationen har förutom de sju 
fas t anställda en stor grupp fo rskare (9 
st) som hjä lper till att leda arbetet och 
bearbeta material. Stora ideella insatse r 
under året har främst utförts av ; Thomas 
Håka nsson, Patrik Rhönn stad , Nik las 
Ho lmq vist , Je nny Jon sson, C har lo tta 
Linden, Richard Ottvall , Lars Karl sson, 
C hri stina Harrysson , Oskar Mörnerud , 
Mattia s Rundbe rg, Martin Johansson, 
Magnus He ll ström, Jonas Waldenström, 
Håkan Dahlström, Anna Cassel , Caroli ­
ne He llberg, Niclas Jonsen , Samue l 
Hansson, He nri Engström, lsabe ll e Eck, 
Niko laj Kohler, Anders Kling, Markus 
Stensmyr oc h Martin Belhorka. Stort 
tack till dessa och även till de som gjort 
kortare insatser och ej nämnts här. 

Ekonomisk t dri vs stationen till hälften 
tac k vare vår turi sti ska verksamhet. Den 
andra halvan får vi in tack vare ; SMH I, 
Länsarbetsnämnden i Kalmar Län, Sta­
te ns Nat ur vå rdsve rk PMK , Oll e och 
Signhi ld Engkvist Stifte lser, Världsna­
turfonde n WWF, Alice och Knut Wal­
le nberg, Car l Tryggers Stiftelse, San 
Miche le Stifte lsen, Ölands Sparbank, 
Sparbanken Kronan och Sveriges Orni­
to logiska Förenings fågelskyddsfond. 

Tusen tack till er a lla' 

Jan Pettersson 
Ottenby fågelstation 

PI 1500 
380 65 Degerhamn 
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''Aterfynd'' 
Ryska eller Skandinaviska 

Varje höst och vinter har vi någon 
eller några jaktfa lkar på Öland. Det 
är mycket ofta frågan om årsungar, 
men änn u har vi ej kunnat bekräfta 
varifrån de kommer. I en återfynds­
sammanställning av Skandinaviens 
all a åte rfynd av arten ses att de 
svenska fjä ll e ns fåg lar finns fler 
fynd ut mot norska kusten än från 
andra håll. 

Det finn s dock en adult märkt få­
gel från Värmland som hittades un­
der vintern i Litauen ("fågelvägen" 
korsar rakt över Öland). Ett nystar­
tat ( 1994) jaktfalksprojekt i Sveriges 
Ornitologiska Fören ings regi , med 
Jämtland som utgångsbas, kanske 
kan ge svar på frågan om åt vilket 
håll utvandringen av de unga jakt­
falkarna sker. En större ringmärk­
ningsinsats kan säkert rätt snabbt ge 
resultat i form av återfynd av denna 
stora rovfåge l. 
Källa: Tlimmeraas. P.J : 1993. The statu s of 

Gyrfa lcon Falco rusticolus research in 
northern Fennosca ndi c 1992. Fauna narv. 
Ser C Ci11c/11s 16:75-82. 

************** 

Öland före Gotland 
Vårankomsten av fåg larna är ett fe ­
nomen som är vä lbevakat i fåge l­
världen och vi vet t ex att de allra 
första näkterga larna på Öland dyker 
upp under de sista dagarna i april. 
För att bättre beskriva när den stora 
mängde n fåge lindi vider an länder, 
och inte bara den ex tremt första, 
brukar man i få ngstmaterial använ­
da medi andatum. Detta datum gä l­
ler för när 50% av vårens alla indi ­
vider har anlänt. Från Skoge på söd­
ra Gotland , där fångst med en mo­
dern å ld ers- och könsbestämning 
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Näkterga len än länder till Öland i genomsnill 1vå dagar tidigare om våren jämfört med 
Got land . Foto: Jan Rittfeldt . 

sker, redovi sas ett stort material från 
åren 1977-92 (se tabell) . 

Vid en jämförelse med, på nästan 
exakt samma sätt , insamlat materi­
al från Ottenby under åren 1978-92, 
där fångsten varit ungefär den dubb­
la jämfört med Skoge, framgår att 
näkterga larna anländer tidigare till 
Öl and. Observera dessutom att tur­
ord ningen är den samma i båda ma­
terialen . 

Skoge Ottenby Diff. 
Äldre hanar 15.5 14.5 I 

Ä ldre honor 19.5 17.5 2 
Fjo lårs hanar 20.5 18.5 2 
Fjo lårs honor 23.5 20.5 3 

Att näktergalen övervi ntrar i östra 
Afrika söder om Sahara vet vi, och 
vårankomsten borde ske från sydost. 
Med detta som utgångspunkt är det 
lite förvånande med i mede ltal 2 

dagar tidi gare ankomst till Ottenby 
i förhå ll ande till Got land . Kanske 
tycker man att det sku ll e vara tvärt­
o m e ll e r kanske i varje fall mer 
li ka ... ? 
Käll a: Mellroth , R. och Fransso n, T. 1993. 

Vårrapporten · 16 års fångst i Skoge. Stai11 
Gylpe11 2:25-29. 

************** 

Kott-år! 
Inga flyttningsrörelser har noterats 
av större hackspett ut fr ån södra 
Sverige under hösten 1993. Mycket 
låga sträcksiffror eller få observatio­
ner noterades i Ottenby , Torhamn 
och Falsterbo av denna bl a granfrö­
ätande art. År 1993 klassas som ett 
av de verkligt stora kottåren för gran 
i södra Sverige. Enligt "SkogsForsk-
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Födosökande juvenila kustsnäppor till sammans med kärrsnäppor. Foto: Svante Joelsson. 

Nytt 93-4" är detta extrema 
kottår en följd av den torra och 
varma försommaren i förfjo l 
som gav träden signaler att an­
lägga blomknoppar. Skulle dä­
re mot kottsättnin ge n 1994 
min s ka krafti g t har större 
hackspetten byggt upp en stor 
population . Om det d å inte 
finn s någon alternativ föda blir 
det troligen stora flyttningsrö­
re lse r, invas io nsflyttning , ut 
från detta område 1994. 

************** 

Två dygn från Ottenby 
Från Östergötlands skärgård , 
Gräsmarö, kommer en rapport 
från e n tioåri g so mm a r- och 
höststudie, där bl a flyttning s-
has ti g he te n till Ottenby har ___ _ 

beräknats. Det är främst mate- Födosökande större hackspett som (i brist på gran-
rial på vadara rterna kustpipare, kottar?) bearbetar ett nypon. Foto Bertil Breife. 
kustsnäppa, kärrsnäppa, myr­
spov, småspov, storspov och svart­
snäppa som erhållits. En jämföre lse 
av medi andatum av dessa arter har 
gjorts (Edelstam 1972, s träckräk-

ningar 1947-56). 
Teoreti skt har också räknats fram 

vad dessa 234 km fly gning skull e 
kosta ur e nergisy npunkt. Man har 

därvid även vägt in rastnings­
tiden. Det skulle kunna ta 1-2 
dyg n för dessa vadare att nå 
Ottenby, men det konstaterades 
variera mel lan 1- 12 dygn med 
e tt snitt på 4-5 dygn. 

Vid diskussionen om varför 
det tar längre tid i verk li gheten 
än i teorin påpekas att den teo­
retiska uträkningen bygger på 
möj ligheten till optimalt födo­
sök, vilket det kanske inte finns 
loka ler till. Dessutom påpekas 
att a lla dessa arter inte flyttar 
via Ottenby, i va rj e fa ll inte 
samma ind ivider som passerar 
Gräsmarö. 

Det är dock mycket intressant 
att det går att med ett strikt in­
samlat observationsmateri al ut­
värdera och be lysa flyttnings­
fenom en genom sammanstä ll ­
ning av dessa fågelobservatio-
ner. 
Käll a: Hedenström , A., Hedenström, L. 
och Åkesson , S. 1993. Höstpassage av 

n ytta nde vadare i Östergötlands skärgård. 
Vingspegeln 12: 134- 140 . 

Jan Pettersson 
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Upprop småtärnor 
Under fem år, med början 1989, har undertecknad märkt adulta småtärnor med individuella färgkombinatio­
ner vid Varbergs hamnutfyllnad. Fram till och med 1993 har 55 fåglar fått sina kombinationer. De flesta av 
dessa, mellan 60-70%, återvänder till Varbergsområdet för att häcka. Men, var tar de andra vägen? 
En annan fråga är var ungarna finns födda i Varbergskolonin? 360 av dessa är märkta, en del med brun plastring 
runt vänster ben och några med svart. Höger ben har stålring som vanligt. 

De färger som använts hittills är mörkgrön, mörkblå, gul, röd, svart samt vit (brun för pull). Färgringarna 
bleks framförallt de blå som kan se ljusblå ut. De övriga är hyfsat intakta 

All information om märkta småtärnor tas tacksamt emot av: 

ö Pär Sandberg, Bokstigen 14,432 23 Varberg, 0340-120 81 & ______________________________________ _ 
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Utkommer i september! 
Som vanligt ger Regionala rapportkommitten 
på Öland ut en skrift om fågelobservationer­
na under föregående år. I år handlar det om 
1993. 

Inför varje nytt nummer försöker vi utveck­
la innehållet. Så även i år. Artkommentarer­
na blir fylligare, tabellerna fler och bilderna 
bättre. 

Detta nummer blir dock unikt! Tack vare en 
isabellatömskata och en målande Lars Jons­
son har vi ett omslag utöver det vanliga att 
erbjuda. Lars deltog i ÖOF:s artrally 1993, 
och hade då glädjen att få se denna vackra 
fågel. På näthinnan och i skissblocket fastna­
de intrycken, och vi får resultatet som ett 
magnifikt omslag (givetvis i färg). 

Läs skriften (ditt namn kanske finns i det!) 
och lär mer om Ölands fåglar! 

Rrk 
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Rapport från 
OOF:s års01öte 12 01ars. 
•• 

Så var ÖOF:s 24:de årsmöte avkla­
rat. I van lig ordning avhandlades 
årsmötesfrågorna i ett furiöst tempo, 
och "ja" efter "ja" trillade in. Den­
na gång hade föreningen dessutom 
valt att starta årsmötesdagen med en 
exkursion och avsluta den med en 
bildvisning. Här följer en korta re­
dovisning av dagen. 

Femton personer hade mött upp i 
ett grått men vårlikt Beijershamn. 
Efter en kort stund i det södra fågel­
tornet vandrade vi runt de nyöppna­
de strandängarna, dit tofsvipor och 
sånglärkor hade an länt. I viken 
fanns gravänder, bläsänder, krickor 
och flera större strandpipare. Gläd­
jande var också att se de, i stora an­
tal nyanlända, "brunhuvade" skratt­
måsarna. 

Kalle J Lötberg passade på tillfäl­
le att berätta en del om hur arbetet 
med restaureringen fortskrider. Vi 
fick även insyn i hur arbetet p lane­
ras fortgå under de närmaste åren. 
Det verkar mycket lovande ... 

Det ordinarie årsmötet kallade in 
oss ti Il Hotell Skansen vid 16-tiden. 
Hit hade 18 medlemmar kommit. 
Mötet ägde rum i en mycket positiv 
anda, och fattas bara när föreningen 
under 1993 har skrapat ihop en eko­
nomisk vinst på 42 000 kr. Även i 
år får den vinst till stor del förkla­
ras av att försäljningen av boken 
"Fågellokaler på Öland" fortsätter 
att gå bra. 

Under mötet, som endast varade i 
22 minuter, gjordes som vanligt en 
hel del val. Nyheter i styrelsen blev 
att Henrik Lind avgick, och att Lars 
Rigbäck ersattes av Lars Lindell på 
ordförandeposten. Lars Rigbäck har 
varit föreningen trogen i snart tio år, 
och har varit ordförande ungefär 

hä lften av den tiden. Styrelsen av­
tackade honom med ett "ÖOF-re­
membering kit" med mössor och 
dekaler mm. 

Vår nye ordförande behöver kan­
ske1ngen närmare presentation. För 
er som inte tidigare stött på namnet 
kan vi dock berätta att Lars bl a har 
varit stationschef på Ottenby , redak­
tör för Vår Fågelvärld och på sena­
re år me ll anskarvens "skyddshel­
gon". Välkommen! 

Budgeten för 1994 fasts logs och 
föreningen beräknas omsätta ca 200 
000 kr. Den klart största kostnads-

posten är Calidris, som under året 
beräknas kosta ca 120 000 kr. Men 
så blir det färg ib land också . .. 

Årsmötet avslutades med en bild­
visning av Staffan Rodebrand från 
en resa ti ll Egypten. Även om inte 
Staffan direkt rekommenderade oss 
att åka dit, så ryckte det en del i rese­
tarmen när man såg de fina bilder­
na. 

Årsmötet är slut. Nu är det upp till 
oss medlemmar att se ti Il att 1994 
blir ett fint ÖOF-år. 

Vi ses på Ö land. 
Red 

Fågelkonst 
Måns Sjöberg visar bilder 

på Stenhusa gård 30/5-19/6. 
Välkomna! 
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I. Böda vandrarhem 
Vandrarhem, 4-bäddstugor. Öppet året runt 
0485-220 38 

2. Sandbybadets camping 
St ugor året runt e fter överenskommelse 
0485-203 22 

3. Bed & Breakfast Petgärde Träsk 
Gångavstånd ( 1,5 km) 
0485-730 I O Birgitta 

4. Ostkustens stuguthyrning 
Välutrustade stugo r, sj älvhushåll. ÖOF-medlemmar 15% ra­
batt. 
0480-278 33 , 0485-732 80 

5. Hotell Borgholm 
Centralt i Borg ho I m. Öppet året runt. 
0485- 1 I O 60 Fax 0485- 124 66 

6. Guntorps Herrgård 
Öppet året runt. Rum och lägenheter 
0485- 130 00 Fax 0485- 133 19 

7. Ekerumsbaden 
Öppet maj - se ptembe r. Stugor 
0485-553 6 1, 0480- 154 16 

8. Möllstorps Camping 
Tri vsam fami ljevänlig camping vid ha ve t och Ö lansbron, öp­
pen 9/4-9/10. Orkidesa fari , naturutfl ykter och tri vse lakt ivite-
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ter. Barnens paradis med hoppborg och hoppsvamp. Gångav­
stånd till Ölands Djurpark. Camp ingstugor och vi ll avag nar 
uthyres . 
Bokning & information: Te l. 0485-3 I I 65 Fax. 0485-3 I 086 

9. Stuga i Kalkstad 
preci s i kanten av alvaret. Uthyres gärna veckovis 
0485-364 94 Tomas e lle r 
08-778 08 08 Ann 

10. Eriksöre Camping & Stugor 

Nära till Vick leby lu nd och Beijershamn (nyrestaurerat). Enkla 
sj ä lvhu shå ll ss tu gor e ll e r stu gor m WC , varm va tt e n oc h 
färg TV. 
15 apri l-20 maj 75: - - 100:-/ bädd. 
2 1 maj -22 juni I 00:- - 150:-/bädd . 
Tel. 0485-394 50 

11. Norra Kvinneby 
8-bädds hus 
Tel 08-80 04 17 , Ö,j an e ll er 
08-26 38 84 Martino 

12. Annika Lundkvist 
Fröss lunda 
0485-440 83 

13. Stenhusa Gård 
5.tenåsa, 380 62 Mörby långa 
Aven kurse r och konferense r. 
Te l 0485-441 00, Fax 0485-44 1 42 
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14. På Kastlösa Stiftsgård bor och äter Du billigt och bra. 
Öppet hela året. Stor tempererad utomhuspool , fina omgiv­
ningar och nära till alvaret. 
Välkomna I 
Tel. 0485-421 75 , 421 76 
Fax. 0485-416 60 

15. Alvargården Kastlösa 
Öppet året runt. Servering, stugor rum. Även \}egetariska rät­
ter 
0485-420 25 

16. Ölandsgård Kastlösa 

•11 Stenåsa 
•12 •13 

Mörbylånga 

Huset uthyres för I 0-12 pers, vår, sommar och höst vecko vis 
Tel. 0480-1 17 35 

17. Ella Hasselbom 
Havsutsikt 
Öl. Smedby, Eckelsudde 
380 62 Mörbyl ånga 
0485-650 54 

18. Brukshotellet Degerhamn 
Öppet året runt , Naturskönt beläget. Dagens rätt, a la carte. 
Pizza, lunchpaket mm för avhämtning 
Tel 0485-600 76 
Fax 0485-604 60 

19. Sören Pettersson 
Olstorp, Gårdstorp 
380 65 Degerhamn 
0485-600 04 

20. Solgårdens Gästhem 
Segerstad. Separata flygelbyggnader och stuga 
0485-640 82 Fax 0485-640 82 

21. Grönhögens Camping 
4-bädds timmerstugor 
Tel 0485-613 20 
Fax 0485-6 1 I 30 

22. Grönhögens Stugby 
Erling Petersson 
0485-613 05 

23. Grönhögen 
Laila Gustavsson 
Stuga uthyres året runt, 6 bäddar, alla bekvämligheter. 
Grönhögen 
0584-61 I 51 , efter 17.00 

24. Parboäng Gård 
Ingrid Danielsson 
0485-610 11 

25. Skärlöv 
Modern trerumslägenhet uthyres veckovis på södra Öland. 
4 bäddar 
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BASTALAGETPASODRA 
•• 
OLAND! 

FISKE, BÅTAR, GOLF, DRIVINGRANGE 
NATURV ANDRINGAR 

TIMMERSTUGOR MED SJÄLVHUSHÅLL 
NATUR CAMPING 

SÄSONGSPLATS: MARS-NOV 225 m2 2990:­

NYTT -94 GOLF-LÄGER! 

RING 0485-613 20 
•• •• 

GRONHOGENS CAMPING 

ALLAMÅLAS 

VÄLKOMNA! 

Att skåda fåg lar är ju inte allt. Man 
måste äta, dricka och sova också. 

Då kan vi på 

Brukshotellet i 
Degerha01n 

Tröjor och koftor med 
valfritt fågelmotiv stickas 

i mohair eller ull. 

hjälpa Er. 

Vi har många alternativ anpassade för 
allas plånbok. 

N aturfårger eller fårgat. 
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Bäddar från 125:- p · J:·· h.. . .. 1zza 1or av amtnmg. 
Dagens ratt 44:- F Il .. d. . . . h , 

1 
f O 

49 
u stan 1ga ratt1g eter 

a a cart ran :-

0485-600 16 NYHET fax 0485-604 60 

för i år: 
Lägenheter med kokmöjlighet 



Nld har den komrnitl 
- nya KOWA TS-611 

Generalagent: C.L. KR ESS NER AB, Box 27828, 115 93 Stockholm, tel 08-7830014 
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Ölandsgård i Kastlösa kyrkby 

Vacker kringbyggd gård på södra Öland. 
Bostadsyta 200 kvm 

Övernattning för upp till 10 peroner. 
Fullt modern med dusch, tvättmaskin. Lugnt och fritt läge. 

Uthyres veckovis. För information ring 0480-117 35 

•• 
MORBY 

Vandrarhem & Lågprishotell 
Mörbylånga 

2-6 bäddsrum 80:-/pers 
vid uppvisande av medlemsbevis i Sveriges­

eller Ölands Ornitologiska Förening 
Tel 0485-493 93, Kent 



-----------------------------/";:,-...... 
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STENHUSA GARD 
Sveriges Ornitologiska Fö~~ning (SOF) ~ ~ 

Ornitologisk träffpunkt på Oland med: 1 

Naturbokhandeln 
*K valitetskikare. Fågel och naturböcker - över I 000 titl ar i butiken! 

*CD-ski vor och ljudkassetter med fågelsång 
*Dekaler, artli stor, fritid skl ~der, anteckningsböcker och mycket, mycket mer. .. och 

allt ti Il lågpriser! 
Medlemmar i SOF har 10% rabatt på alla böcker, fritid skl äder, CD och kassetter! 

Skicka efter vår katalog - gratis! Beställ per postorder e ller besök vår butik i Stenåsa 
på sydöstra Öland (ring för öppettider), välkommen! 

Naturbokhandelns filial i 
Telefonsvarare dygnet 
runt för ordermottagning 
och katalogbeställningar FALSTERBO 

Fyrvägen (mell an Nabben och 
Ljungen). 

- ring kostnadsfritt: 

020-498376 
Ring för öppettider 

Tel: 040-470119 Vill du tala med en försäljare 
ring: 0485-44100 

Rekvirera gratis vår postorderkatalog för 1994 

0 

KURSGARDEN 
Mitt i vingbruset 

Serveringen • Kurser i ornitologi och botanik Cafeet 
öppnar i maj 1994 • Logimöjligheter öppnar i april 1994 
Ring för öppettider • Servering,cafä och pub Ring för öppettider 

/' ' LOGI Planerade kurser för 1994: Du kan även anlita 
Mitt i händelsernas * Nybörj arornito logi Kursgården 

centrum * Vadare, sjöfåglar och rovfåglar 
för externt 

90-110:-/natt * Fågelfo tografering 
arrangerade kurser * Guidade ölandsveckor i 2-bäddsrum och konferenser 

\.. 
Ring 0485-441 00 för kursprospekt, bokning, in formation m.m. 
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•• 
OVERNATTNINGS-

PROBLEM? 
Gör som en mängd andra (fågel-)arter, rasta och övernatta i 

OTTENBY 

Ottenby vandrarhem - fågelvägen endast ett stenkast eller två 
från Ottenby lund och fågelstationen - är nyrenoverat och har 

nu handikappanpassad serviceanläggning. 

Vi kan erbjuda nattrede i 2-, 3-, 4-bäddsrum. 

Ottenby vandrarhem är öppet året runt. 
( Nov-mars endast förbokningar). 

Om Ni kommer i flock kan ävi även bjuda på måltider. 

Förfrågningar och bokning på 

tfn 0485-620 62 

** campingplats finns i anslutning till vandrarhemmet. 

Så många fåglar kan inte ha fel -- Ottenby är den naturliga rast och 
häckningsplatsen. 

•• •• 
PROVA SJALV! 



Nilsson 162894 

Pär 

Abylundsgatan 19, 2tr 

582 36 Linköping 




